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Úvodní ustanovení 

Tento projekt je financován z prostředků Evropské unie z fondu Next Generation EU, Národní plán obnovy za podpory MPO ČR. 

 

Energetická koncepce obce Nevřeň vychází z uvědomění si klíčového významu energie pro život a rozvoj místní komunity. Tento dokument 

představuje výsledek systematické analýzy současného stavu energetické infrastruktury a potřeb obce a je zpracován s důrazem na dlouhodobou 

udržitelnost a efektivitu využívání energie. Koncepce byla vypracována s cílem identifikovat strategické směry a opatření, které povedou 

k optimalizaci energetických procesů v rámci obce. Zahrnuje široký přehled současných technologií, legislativních a ekonomických faktorů 

ovlivňujících energetický sektor a konkrétní návrhy opatření pro dosažení definovaných cílů. Implementace této energetické koncepce přinese 

konkrétní přínosy pro obyvatele Nevřeně, zlepší kvalitu života a současně sníží negativní dopady na životní prostředí. Pro úspěšné provedení 

navrhovaných opatření a dosažení stanovených cílů bude zásadní spolupráce s odborníky a dotčenými aktéry. 

 

 

 

 

Zhotovitel koncepce Zpracovatelé 

SMS-služby s.r.o. 
Národní 973/41 
110 00 Praha 1 
IČ: 06784771 

Mgr. Ivana Vitoulová David Mareček 

RNDr. Marek Komárek Bc. Slávek Holeyšovský 
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Účel místní energetické koncepce 

Místní energetická koncepce obce Nevřeň je dlouhodobý 

strategický dokument, který přináší komplexní pohled 

na energetiku v obci. Slouží k plánování, koordinaci 

a implementaci energetických aktivit na jejím území. Jejím hlavním účelem je 

přispět k dlouhodobému rozvoji energetiky, zároveň se snaží o zapojení 

co nejširšího množství místních aktérů.  

 

Dílčí cíle místní energetické koncepce v Nevřeni: 

- Snížení spotřeby energií, energetická optimalizace budov a procesů 

- Realizace řešení, která jsou udržitelná a mají rychlou návratnost investic 

- Zvýšení energetické efektivity, modernizace systémů 

- Postupný odklon od topení uhlím a zemním plynem 

- Podpora využívání obnovitelných zdrojů energie 

- Zvýšení energetické soběstačnosti 

- Zapojení veřejnosti 

 

 

Místní energetická koncepce je nástrojem, který umožňuje místním 

samosprávám lépe řídit a optimalizovat své energetické zdroje s ohledem na: 

- Udržitelnost 

- Ekonomickou efektivitu 

- Sociální rozměr 
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Základní informace 

Nevřeň je malou obcí s 300 obyvateli, nacházející se asi 

13 km severozápadně od Plzně. Obcí s pověřeným obecním 

úřadem jsou Všeruby, obcí s rozšířenou působností Nýřany, 

obec spadá pod okres Plzeň sever. Katastr o rozloze 633 ha 

je zčásti zalesněný, obcí protéká potok Třemošná. 

K Nevřeni patří osada Nová Hospoda ležící asi 1 km jihozápadním směrem 

při silnici 1. třídy Plzeň – Karlovy Vary. Zajímavostí je kaolinový důl, který 

v obci zůstal po dobývání této horniny.   

Obr. 1 Poloha obce Nevřeň  

 

 

Graf 1 Vývoj počtu obyvatel obce Nevřeň, 2001–2023 (k 31.12.) 

Zdroj: ČSÚ 

Počet obyvatel za posledních 20 let vzrostl ze 200 na 300 díky příležitostem 

k výstavbě rodinných domů v atraktivní lokalitě malebné vesnice v blízkosti 

krajského města. V budoucnu se předpokládá další nárůst počtu obyvatel 

Rozpočet obce se v posledních deseti letech zvyšoval z 5 mil. Kč nad 10 mil. Kč. 

Obec je aktivní, postupně investuje do řady projektů, např. v roce 2022 

investovala do vybudování nové kanalizace, ČOV a vodovodu. S tím souvisí 

dlouhodobý úvěr, který splácí. Umí využívat dostupných dotačních prostředků. 

Nevřeň je členem místní akční skupiny 

MAS Kraj živých vod. Dále je součástí 

Svazku obcí Krašov, který sdružuje 7 obcí.     

Zdroj: www.mapy.cz 
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Přírodní podmínky 

Reliéf a topografie terénu 

Reliéf a topografie jsou klíčové pro místní energetické 

koncepce, neboť ovlivňují umístění a efektivitu 

energetických zdrojů, zejména solárních panelů a větrných 

elektráren. Svahy orientované na jih v severní polokouli jsou ideální pro solární 

panely díky maximálnímu slunečnímu záření.  

Katastr obce Nevřeň je součástí Plzeňské pahorkatiny, přesněji řečeno její 

centrální části Plaské pahorkatiny. Leží v nadmořské výšce zhruba 398 m n. m 

a je tvořen v údolí Třemošné rovinami, dále slabě až mírně ukloněnými svahy.        

Obr. 2 Mapa sklonitosti terénu Nevřeně a okolí 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 3 Orientace svahů na světové strany v Nevřeni a okolí 

 

 

Na území katastru obce se nenachází žádný výrazný vrchol, terén v údolí 

Třemošné rovinatý, dále přechází do mírně zvlněné krajiny. Při posuzování 

vhodnosti umístění energetických zařízení je doporučeno posouzení orientace 

svahů u konkrétní lokality. 

V souvislosti s historickou důlní i povrchovou těžbou docházelo k přetváření 

krajiny a úpravě terénu Díky dřívější těžbě je značná část katastru obce 

poddolována. Na území obce je vymezeno několik ploch pro dobývání ložisek 

nerostů, např. štěrkopísky u Kůští, Nevřeň a Chotíkov. Dále prognózní ložisko 

kaolinu Nevřeň – Stýskaly a černého uhlí Kůští – Žilov, které nejsou těženy.   

  

Zdroj: AOPK 

Zdroj: AOPK 

Nevřeň 

Nevřeň 
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Vodstvo a klimatické údaje 

Obec Nevřeň leží na horním toku řeky Třemošná (neboli 

Třemošenka). Ta pramení v nadm. výšce 600 m u osady 

Vojtěšín, 5 km severozápadně od Úněšova a u Kaceřova 

se v nadm. výšce 279 m vlévá do Berounky. Délka toku je 43,7 km, po celé délce 

se jedná o záplavové území. V minulosti využíval sílu jejího průtoku Toflův 

mlýn. Západní hranici katastru obce tvoří Nekmířský potok pramenící poblíž 

osady Mostice (obec Zahrádka), který se v Nevřeni vlévá do Třemošné.  

Obr. 4 Výřez mapy odtokových poměrů na katastru obce Nevřeň 

 

Obec má ve svém strategickém plánu za cíl aktivně řešit protizáplavovou 

a protipovodňovou ochranu obce. Na území obce se vyskytuje také několik tůní, 

rybníčků a prameniště vody. 

Obec se nachází v mírně teplé klimatické oblasti, která je charakteristická 

krátkým a mírně teplým jarem, dlouhým, teplým a suchým létem, krátkým, 

mírně teplým podzimem a krátkou a velmi suchou zimou. Průměrná roční 

teplota vzduchu v posledních 20 letech kolísala mezi 7 C° a 9,8 C°, přičemž 

nejvyšší průměrná teplota byla zaznamenána v roce 2023. Tento rok byl vůbec 

nejteplejším zaznamenaným v období od roku 1961, nejteplejším měsícem byl 

červenec, nejnižší teploty byly zaznamenány v únoru. Z dlouhodobějšího 

pohledu je v Nevřeni nechladnějším měsícem leden. Rozkolísanost teplot může 

negativně ovlivňovat např. životnost a účinnost solárních panelů, a to v rámci 

jednotek oproti udávaným hodnotám. 

Graf 2 Průměrná roční teplota vzduchu v období 2013—2023 (Plzeň)  
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Graf 3 Průměrná teplota vzduchu za jednotlivé měsíce (Plzeň) 

 

Dalším z obnovitelných zdrojů, který lze využít na výrobu elektrické energie je 

sluneční svit. Jeho intenzita se liší v průběhu roku i v meziročním srovnání. 

Podle měření nejbližší meteorologické stanice v Plzni Bolevci byl za posledních 

20 let nejslunečnějším obdobím rok 2003, celkem svítilo více než 1 700 hodin. 

Nejméně slunečným byl rok 2014 s 1 280 hodinami.  

Graf 4 Vývoj délky slunečního svitu v období 2013—2023 (Plzeň) 

 

Graf 5 Délka slunečního svitu za jednotlivé měsíce (Plzeň) 

 

 Zdroj: ČHMÚ 

Rok 2023 byl v kontextu posledních 20 let rokem s průměrnou dobou trvání 

slunečního svitu. Nejvíce hodin svitu bylo v roce 2023 zaznamenáno během 

června, července a května, nejméně během zimních měsíců ledna, listopadu 

a prosince (méně než 30 hodin za měsíc). Z dlouhodobějšího pohledu svítí 

v obci slunce nejvíce od dubna do srpna (průměrně více než 170 hodin 

za měsíc). 

Obr. 5 Roční úhrn doby trvání  

slunečního svitu v roce 2023, ČR 
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Graf 6 Vývoj úhrnu srážek v období 2013—2023 (Plzeň) 

 

Úhrny srážek na měřící stanici v Plzni Bolevci jsou v meziročním srovnání 

velmi rozdílné. Zatímco v nejsušším roce 2003 napršelo pouze 327 mm, 

v nejdeštivějších letech 2010 a 2012 dvojnásobné množství 643 mm. Tyto 

výkyvy mohou mít značný vliv na řadu aspektů životního prostředí i fungování 

zemědělství. Průměrná hodnota za celé sledované období je 514 mm ročně, což 

v rámci Česka patří 

k podprůměru.    

 

 

 

 

 

 

Graf 7 Úhrny srážek za jednotlivé měsíce roku 2023 (Plzeň) 

 

Zdroj: ČHMÚ 

V rozložení podle měsíců byly v posledním sledovaném roce 2023 největší 

srážky zaznamenány v srpnu, nejmenší v září, kdy téměř nepršelo. Z pohledu 

posledních 20 let jsou nejdeštivějším obdobím květen až srpen, naopak nejméně 

srážek bylo zaznamenáno průměrně v únoru. 

Obec má zpracován protipovodňový plán z roku 2018. 
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  Obr. 6 Roční úhrn srážek v roce 2023 v ČR 
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Socioekonomická analýza 

Využití půdy a její ochrana 

Obec Nevřeň leží, jak již bylo výše zmíněno, v Plaské 

pahorkatině, celková rozloha činí 632,76 ha. Větší část 

katastru obce je využívána zemědělsky, polovinu území tvoří 

orná půda (340 ha, 54 %), 5 % (33 ha) trvalý travní porost, 2 % zahrady. 

Významnou část tvoří lesní pozemky (204 ha, 32%),  zbývající část zabírají vodní 

plochy (4 ha, 1 %), zastavěná plocha (6 ha, 1 %) a ostatní plochy (34 ha, 5 %). 

  

Graf 8 Podíl druhů pozemků na katastru obce Nevřeň k 31.12.2023 

 

Zdroj: ČSÚ 

Obr. 7 Letecký pohled na obec Nevřeň 

 

Zdroj: www.mapy.cz 

Na zemědělské půdě se převážně pěstují obiloviny (ječmen, pšenice, oves). 

Bonita půdy je spíše nižší, jedná se o podprůměrně produkční půdy 

spadající do IV. třídy ochrany ZPF a průměrně produkční půdy spadající do III. 

třídy ochrany ZPF. Malé plochy spadají pouze do V. třídy ochrany ZPF, jsou 

málo produkční. Půda má vyšší střední až vysokou ohroženost acidifikací, nižší 

střední ohroženost utužením, větrnou erozí je půda ohrožena jen mírně. Není 

trvale či periodicky zamokřená ani vysychavá (www.bpej.cz). Terén je rovinatý 

až mírně svažitý. 

340; 54%

2%33; 5%
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I když na území obce Nevřeň podle údajů z Výzkumného ústavu meliorací 

a ochrany půdy nebyly dosud zaznamenány významné události eroze 

zemědělské půdy, na katastru obce se několik těchto událostí stalo. Příčinou 

byly lokální vydatné deště, které na svažitých polích výrazně narušily ornici. 

Podle ÚP je na katastru obce navrženo několik návrhů k uspořádání krajiny 

k posílení ekologické stability a ochraně proti erozi a povodním: 

• převod orné půdy na TTP na několika plochách 

• revitalizace toku a údolí Třemošné 

• ochranná zeleň, lesoparkové úpravy 

Na území obce Nevřeň nebyly vymezeny zvláště chráněná území, nejbližší 

takovou lokalitou je přírodní památka Příšovská homolka. Na území obce je 

potřebné ochraňovat krajinný ráz potočního údolí Třemošné a přilehlých 

geomorfologických zvláštností.  

Dle ÚP jsou navrženy prvky územního systému ekologické stability (ÚSES): 

• Lokální biocentrum 1 - Mokřad a remíz nad Toflovým mlýnem 

• Lokální biocentrum 2 - Soutok Nekmířského potoka a Třemošné 

• Lokální biokoridor údolí Třemošné  

• Lokální biokoridor údolí Nekmířského potoka  

Interakční prvky jsou tvořeny zejména liniovými vegetačními prvky doprovodů 

komunikací a vodotečí. Obecně je nutno připomenout, že vlastníci a uživatelé 

pozemků s vymezenými prvky ÚSES se musí vystříhat takového využívání 

uvedených ploch, jež by zhoršilo jejich přírodní kvality. 

Obr. 8 Výřez hlavního výkresu územního plánu obce Nevřeň 

 

Zdroj: Územní plán obce Nevřeň, 2023 
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Technická infrastruktura 

Hlavním přívodním vedením elektrické energie do obce 

je vedení vysokého napětí VN-22 kV. Elektrická energie je 

distribuována systémem distribučních trafostanic a dále 

pomocí převážně nadzemního vedení. V části obce s novými pozemky je 

elektřina vedena již v zemi. Jižní částí katastru prochází dálkové nadzemní 

vedení č. 1216, 1221 o výkonu 110 kV. Podle územního plánu bude území obce 

zásobováno ze stávající sítě, příp. se zvýší výkon ve stávajících transformačních 

stanicích (Nevřeň, Stráň, Toflův mlýn, Nová Hospoda, Berger). Ve výkonech 

transformačních stanic se ponechá rezerva pro rozvojové plochy, případnou 

modernizaci a změnu vytápění domácností. 

Postupně je realizována výměna veřejného osvětlení za úsporná LED svítidla 

v celé obci. Obec je pokryta internetovým připojením, které je ale 

nevyhovující, s rychlostí 100 Mbit/s typem připojení DSL. 

Zásobování plynem je zajištěno středotlakým plynovodem ze stávající 

regulační stanice, která byla vybudována na území obce. Je potřeba respektovat 

ochranné a bezpečnostní pásy plynárenských zařízení. 

Občané jsou zásobováni pitnou vodou veřejným vodovodem, který 

provozuje obec.  

 

 

Obr. 9 Mapa vedení elektrické energie v Nevřeni 

 

Zdroj: openinframap.org 

Odvádění odpadních vod je v obci realizováno přírodě blízkým způsobem. 

Přepady ze septiků a malých domácích čistíren odpadních vod z nemovitostí 

ústí do jednotné kanalizace. Ta odvádí mechanicky předčištěné odpadní vody 

do soustavy dvou biologických rybníků – vodních nádrží. Jejich hloubka 

a plocha hladiny je přizpůsobena stupni znečištění odpadní vody. Odpadní vody 

z levého břehu Třemošné jsou do kanalizačního systému přečerpávány. Kromě 

čištění odpadních vod napomáhá tento projekt samozřejmě i zadržování vody 

v krajině. 
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Dopravní infrastruktura 

Nevřeň má dobrou dopravní dostupnost díky blízké silnici 

I. třídy I/20, která spojuje České Budějovice, Plzeň a Karlovy 

Vary. Katastrem obce vede silnice II. třídy II/205, která je 

na silnici I. třídy napojená. Obyvatelé Nevřeně se na tyto dvě komunikace 

dostanou po silnicích III. třídy III/1801 a III/1802 vedoucí přes obec.   

V roce 2020 proběhlo sčítání intenzity silniční dopravy, výsledky jsou dostupné 

pro významnější komunikace. Nejfrekventovanější je úsek silnice 1. třídy, kde 

se mezi roky 2016 a 2020 intenzita dopravy zvýšila z 8 446 na 9 175 vozidel 

za den. Po silnici II. třídy projelo za den zhruba 2 200 vozidel. 

Obr. 10 Výsledky měření intenzity dopravy, okolí Nevřeně, 2020 

Zdroj: https://scitani.rsd.cz/ 

Domy a pozemky 

Zástavba obce je souvislá (kompaktní) v centru obce, větší 

část zastavěného území je vymezena jako smíšené obytné 

venkovské území. Dle Sčítání lidu, domů a bytů 2021 (dále 

SLBD) bylo na území Nevřeně sečteno celkem 106 domů, z toho 105 rodinných 

domů a 1 ostatní budova. Celkem bylo sečteno 88 obydlených domů, 

ve kterých se nachází celkem 98 obydlených bytových jednotek.  

Graf 9 Hlavní zdroj vytápění v obydlených domech na území obce Nevřeň, SLDB 2021 

 

Zdroj: ČSÚ 

Obyvatelé Nevřeně využívají k vytápění různé druhy zdrojů, žádný výrazně 

nevyčnívá nad ostatními. 10 % obyvatel tuto otázku ve sčítání lidu nevyplnilo, 

avšak od roku 2021 se situace mohla změnit. Téměř jedna třetina obydlených 

domů v obci používá jako hlavní zdroj energie k vytápění dřevo či dřevěné 

brikety. 27 % používá jako hlavní zdroj zemní plyn a 12 % topí uhlím. Poslední 
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dva zdroje nejsou obnovitelnými zdroji energie, navíc topení uhlím by mělo 

v České republice do deseti let skončit úplně. Shodně 11 % domů využívá jako 

hlavní zdroj k vytápění elektřinu a tepelná čerpadla.  

Domy postavené po roce 2000 jsou obvykle energeticky účinnější díky 

moderním stavebním normám, které zahrnují lepší izolaci a efektivnější systémy 

vytápění. Renovace starších domů je proto z hlediska energetiky důležitá, 

protože zlepšuje jejich energetickou efektivitu a snižuje environmentální dopad. 

 

Graf 10 Obydlené domy podle období výstavby nebo rekonstrukce, SLDB 2021, 
Nevřeň  

 

Zdroj: SLDB 2021 a výstavba, ČSÚ 

49 domů bylo v Nevřeni postaveno před rokem 2000 a nemusí splňovat 

moderní energetické standardy, což může vést k vyšší spotřebě energie. Po roce 

2000 bylo postaveno či zrekonstruováno 33 domů, které by měly být 

energeticky efektivnější. Tato situace naznačuje potřebu renovace starších 

domů pro zlepšení jejich energetické účinnosti a snížení nákladů na energie. 

Současně poukazuje na možnosti komunitní a komunální energetiky, která 

může na lokální úrovni přispět ke zlepšení energetické efektivity. Implementace 

komunitních zdrojů, jako jsou např. solární panely, může podpořit energetickou 

soběstačnost a odolnost dané oblasti. 

Tabulka č. 1 zachycuje souhrn budov vlastněných obcí Nevřeň. Každá z budov 

je využívána jiným způsobem, rovněž stav každé budovy se může lišit, z tohoto 

důvodu je nutné přistupovat k řešení energetických souvislostí individuálně 

s přihlédnutím k provozu dané budovy. 

Tab. 1 Budovy v majetku obce Nevřeň 11/2024 

Budova Adresa Typ objektu 

Prodejna potravin č.p. 103 Stavba občanského vybavení 

Obecní dům č.p. 40 Rodinný dům 

Obecní úřad č.p. 73 Stavba občanského vybavení 

Centrum Caolinum č.p. 136 Stavba občanského vybavení 

Hasičská zbrojnice č.p. 137 Stavba občanského vybavení 

Kaple parcela st. 44 Stavba občanského vybavení 

Moštárna parcela st. 60/2 Jiná stavba 
 

Zdroj: ČÚZK 

Obec vlastní podle katastru nemovitostí celkem 7 budov, z toho 5 budov 

s číslem popisným. Více informací o těchto budovách se nachází v kapitole 
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Energetická optimalizace objektů ve vlastnictví obce v návrhové části 

dokumentu.   

Modré plochy, znázorněné na obrázku níže, odpovídají pozemkům, které 

vlastní obec. Je zřejmé, že to jsou především zalesněné plochy v extravilánu 

obce a plochy pod komunikacemi. Obec má v majetku 76,9 ha lesních pozemků 

na katastrálních územích Nevřeň, Příšov a Kůští. 

Obr. 11 Mapa pozemků vlastněných obcí Nevřeň 

Zdroj: ČÚZK 

Pozemky vlastněné státem, které spravuje státní pozemkový úřad (SPÚ), 

mohou hrát důležitou roli v rozvoji energetické infrastruktury, jelikož proces 

jednání v rámci získání takového pozemku či pronájmu může být rychlejší ve 

srovnání s jednáním s mnoha malými soukromými vlastníky. Praxe ovšem často 

toto tvrzení nenaplňuje. Na území obce Nevřeň vlastní SPÚ několik menších 

parcel.   

Obr. 12 Mapa pozemků v obci Nevřeň vlastněných státním pozemkovým úřadem 

Zdroj: ČÚZK 

Ostatní pozemky v extravilánu obce jsou ve vlastnictví soukromém.  
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Struktura ekonomických subjektů 

K 31.12.2024 se nacházelo podle Registru ekonomických 

subjektů na území obce Nevřeň 52 ekonomických 

subjektů se zjištěnou aktivitou. 42 z nich tvořily osoby 

samostatně výdělečně činné (OSVČ), z toho 1 zemědělský podnikatel a dále 

10 právnických osob. Podle odvětví převažující činnosti je v obci nejvíce 

subjektů v oblasti průmyslu (14), stavebnictví (7) a profesní, vědecké a technické 

činnosti (4).  Relevantní jsou zejména informace o obchodních společnostech, 

neboť tyto subjekty obvykle mají větší vliv na místní energetické procesy 

a infrastrukturu. 

Tab. 2 Vybrané firmy se sídlem na území obce Nevřeň 

Název firmy 
Počet 
zaměstnanců 

Předmět podnikání 

BauAgroServis Plzeň s.r.o. 10-19 
Výstavba bytových a nebytových 
budov 

BEST ENERGO CZ s.r.o. 10-19 
Instalace průmyslových zdrojů  
a zařízení 

C.H. - Stavební, s.r.o. 1-5 
Výstavba bytových a nebytových 
budov 

Florianty s.r.o. 1-5 
Instalace průmyslových zdrojů  
a zařízení 

   
 

Zdroj: ARES (2024) 

Na jižním okraji katastru obce byla vybudována betonárna a obalovna, která je 

hlavním průmyslovým objektem na území obce. Je ve vlastnictví společnosti 

Berger Bohemia a. s., která je součástí Berger gruppe, která vlastní více než 

70 betonárek ve střední Evropě. Tato společnost aktivně pracuje s udržitelností 

a environmentálním povědomím, v Německu zřídila na rekultivovaných 

plochách štěrkovny solární park, recykluje asfalt nebo v hlavní budově firmy 

zřídila na vytápění a ohřev vody kogenerační jednotku. 

Dalšími většími firmami se sídlem v obci jsou BauAgroServis Plzeň s.r.o. a BEST 

ENERGO CZ s.r.o. s více než 10 zaměstnanci. Žilovská zemědělská a.s. Žilov je 

společnost, která hospodaří na pozemcích v katastru obce. Služby v obci nabízí 

Restaurace U Krystlů nebo Večerka Nevřeň. Obec provozuje Centrum 

Caolinum. Ve vedlejší obci se nachází skládka Chotíkov (spalovna odpadů).  
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Hospodaření s energiemi na území obce 

Celková spotřeba elektrické energie na území obce Nevřeň 

byla v roce 2023 celkem 1 366 MWh. V roce 2021 byla 

spotřeba elektrické energie v obci mírně nižší než v roce 

2023. V roce 2022 se spotřeba dočasně zvýšila na 1 473 MWh 

především vlivem dočasně vyšší spotřeby domácností.  

Tab. 3 Rozdělení spotřeby elektrické energie dle sektorů (CZ-NACE) na území obce 
Nevřeň, v MWh 

Sektor národního hospodářství 2021 2022 2023 

Stavebnictví 590 602 616 

Domácnosti 618 739 610 

Obchod, služby, školství, zdravotnictví 89 103 102 

Průmysl 27 25 34 

Zemědělství a lesnictví 2 4 4 

Energetika 1 1 1 

Celkem 1 327 1 473 1 366 
 

Zdroj: ČEZ Distribuce (2024) 

 Společnost ČEZ Distribuce v době zpracování místní energetické koncepce 

obce Nevřeň (k 1. 1. 2025) plánovala posílení energetické infrastruktury 

na území obce, které by měla dokončit během roku 2025. 

 

Na základě analýzy objektů ve vlastnictví obce spotřebovaly obecní budovy 

a veřejné osvětlení dohromady v roce 2023 celkem 45,5 MWh elektrické 

energie. To tvoří pouhé 3,3 % z celkové spotřeby obce.  

Nejvyšší podíl na spotřebě elektrické energie v obci má sektor stavebnictví 

(45,1 %) a domácnosti (44,6 %). Pokud tedy chceme pracovat na snížení 

spotřeby energie a optimalizaci jejího používání, neměly by se opomenout 

zejména tyto dva sektory.  
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Role obce v „nové“ energetice 
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Základní vymezení nové (decentrální) 

energetiky  

Systém české energetiky je dnes postaven na centrálním principu. 

Z velkých zdrojů přes sítě velmi vysokého napětí, vysokého napětí a napětí 

nízkého, kde převod zajišťuje soustava trafostanic, se dostává elektřina až do 

našich domovů, obcí či firem. Ve výrobě elektřiny je ČR v současné době 

soběstačná. U zemního plynu platí, že zdrojů je v naší zemi jen minimum, 

nicméně je transportován ze zahraničí. 

V současné energetice je zapotřebí porozumět třem typům “rolí”: výrobě, 

distribuci a prodeji, které musí být díky legislativě tzv. “unbundlingu” (zákonem 

stanovené oddělení činností) svěřeny rozdílným společnostem. 

• Výrobce elektřiny je ten, kdo vlastní elektrárnu a je to vždy někdo jiný než 

obchodník či distributor. 

• Distributor umožňuje fyzické proudění nabitých částic prostřednictvím vodiče 

v kabelech. Lidově řečeno, má na starosti “dráty”. 

• Obchodník nakupuje elektřinu na burze, stanovuje marži a prodává ji 

koncovým uživatelům. 

Svět energetiky se ovšem mění. Nově na něm může aktivně participovat 

každý z nás. Každá obec, každý mikroregion, každé společenství. Tato nová 

energetika je definována třemi principy (3D): decentralizace, diverzifikace 

a demokratizace. 

Decentralizace znamená nahrazení systému, který byl řízen z několika málo 

velkých zdrojů, malými jednotkami rozmístěnými do periferních oblastí. Bude 

se jednat i o významné investice do infrastruktury distribuce, řízení i účetnictví. 

Současnou energetiku si představte jako velký strom. Jeho široký kmen jsou 

velké elektrárny a lístky na větvičkách jsou místa spotřeby - obecní úřady, 

sokolovny, domácnosti. Nová energetika bude připomínat spíše pavučinu. 

Půjde o komplexní spletitou síť s mnoha malými uzly.  

Diverzifikace znamená nahrazení systému, který stojí na několika málo 

surovinách (uhlí, jádro, zemní plyn), systémem, kde zdrojů a způsobů výroby, 

distribuce a spotřeby, se kombinuje mnohem více a žádný z nich není nutně 

dominantní. Využití toho kterého závisí na individuálních podmínkách obce či 

regionu. V ČR například platí, že v obdobích, kdy nesvítí slunce (zima a noc) 

zase o to víc fouká vítr. Kombinací energie ze slunečního záření a větru je tak 

nasnadě se zabývat, byť ani ta není dostatečná pro stabilitu soustavy. Je nutné 

ji doplnit řiditelným zdrojem, který využívá bioplyn, biomasu, nebo i jiné zdroje. 

Demokratizace znamená, že nově si můžeme vybrat. Nejsme závislí 

na velkých hráčích, kteří byli donedávna těmi jedinými, kteří si mohli výstavbu 

zdrojů energie dovolit. Můžeme se samozřejmě rozhodnout tak, že se ničím 

nechceme zabývat a vše odebíráme od korporací, jak jsme byli zvyklí. Nebo 

v opačně extrémním případě se můžeme rozhodnout pro naprostou lokální 

soběstačnost. Spousta z nás bude volit “zlatou střední cestu”. Podstatou je, že 

rozhodnutí je na nás.  
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Dodnes platilo, že energie se vyráběla za účelem obchodování. Nově tomu bude 

jinak. Lokální společenství, jehož členy mohou být místní samosprávy, fyzické 

osoby, podnikatelé, zemědělci (a další), budou vlastnit část energetiky ne proto, 

aby zbohatli, ale proto, aby si primárně mezi sebou zajistili to, co nezbytně 

potřebují. 

Sdílení energií, energetická komunita 

V různých státech EU, naší zemi nevyjímaje, vznikají tzv. 

energetické komunity, někdy též nazývaná energetická 

společenství. Ty jsou alternativou existujícího 

centralizovaného systému a jejich cílem je zajistit lokální koloběh energetiky – 

od výroby po spotřebu. V jedné obci či regionu. Pro porozumění bude potřeba 

si vyjasnit několik často používaných pojmů: 

• Energetická komunita je druhem společenství, jehož členové vyrábějí 

energie pro sebe, a co nespotřebují sami, “posílají” jiným členům. Komunitu 

bude nutné registrovat jako právnickou osobu nevýdělečného charakteru, 

tj. zapsaný spolek, či družstvo. Její členy pak nahlásit nově vznikajícímu 

Energetickému datovému centru. 

• Členové/účastníci energetických komunit jsou municipality, právnické 

osoby i občané. 

• Právní forma by měla být nevýdělečného charakteru. Za účelem sdílení 

energií tak vznikají například spolky či společenství. 

• Přebytky energií jsou odborným termínem označujícím výrobu nad 

rámec vlastní spotřeby. 

• Prosumer je uživatel, který se na systému podílí jak výrobou, tak 

spotřebou. 

• Sdílením energií rozumíme způsob dělení přebytků energie mezi sebou. 

Nutno zdůraznit, že sdílení je čistě účetní operace. Z hlediska fyzikálních zákonů 

už ke sdílení dochází. Jediné, co je v tomto systému novinkou, je legislativní 

úprava, která vstoupila v platnost v průběhu roku 2024. Ta umožnila, aby si 

uživatelé v rámci komunity definovali sami finanční podmínky, za nichž ke 

sdílení dochází. 

Aktivní zákazník je zjednodušenou formou sdílení. Vlastní-li jedna fyzická či 

právnická osoba více nemovitostí a zdrojů energie, pak si mezi těmito 

nemovitostmi může energii sdílet bez nutnosti zakládat společenství. Bude se 

jednat o vhodnou formu pro obce, které mohou na jedné budově vystavět 

elektrárnu a její produkci pak sdílet i mezi ostatní obecní budovy. 

Komunální a komunitní energetika 

Komunální energetika je taková, kde obec díky svému energetickému řešení 

zajišťuje spotřebu (či její část) jednak sobě a jednak subjektům (občanům, 

firmám, zemědělcům) nacházejícím se na jejím katastru. Dobrým příkladem je 

výtopna na biomasu, která zásobuje teplem obecní budovy a ještě budovy 
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občanů v okolí. Taková výtopna je ve vlastnictví obce a je čistě na jejím vedení, 

jakým způsobem obchodně s vyrobeným teplem naloží. 

Princip komunitní energetiky a podílu obce je ještě o krok dál. V tomto 

případě je obec jen jedním z aktérů širšího společenství. Dalšími jsou již zmínění 

občané, podnikatelé, zemědělci. I oni dostávají prostor se finančně podílet 

na instalaci zdrojů výroby energií výměnou za to, že část produkce náleží právě 

jim. 

Optimální je paralelní existence obou variant vedle sebe. Mohou 

se vhodně doplňovat, některé zdroje může budovat a provozovat obec sama, 

některé v součinnosti s dalšími místními aktéry. 

Formy vlastnictví 

V “tradičním” scénáři centralizovaného systému byl vlastníkem elektrárny 

zpravidla velký energetický koncern. Ruku v ruce s diverzifikací a decentralizací 

zdrojů a s novými technologickými možnostmi, se vyloženě nabízejí formy 

vlastnictví, ve kterých hlavní úlohu přebírají lokální aktéři. 

Komunální vlastnictví obnovitelných zdrojů znamená, že vlastníkem je přímo 

obec. Nemusí se v žádném případě jednat “jen” o mikrozdroje typu malá 

fotovoltaická elektrárna na střeše obecní budovy. Obce začínají investovat 

i do větších projektů, které přinesou nový zdroj příjmů. Například obec 

Šestajovice u Prahy buduje na vlastních pozemcích fotovoltaickou elektrárnu 

o instalovaném výkonu několika MW. 

Komunitní vlastnictví je takovou formou, kde podílníkem je více fyzických 

či právnických osob. Na výstavbu elektrárny (fotovoltaické, větrné, vodní, atd.) 

či výtopny (např. na dřevní štěpku) přispěje dílem obec, ale především dílem její 

občané, včetně místních podnikatelů. Možnost přímého občanského podílu 

přináší občanům samotným levnější energie, podíl na roční dividendě, a podle 

zkušeností i výrazně snižuje negativní stanovisko k vybudování zdroje v lokalitě. 

Soukromé vlastnictví větších zdrojů je realitou, kterou již z české krajiny 

známe. To je sice dobře pro životní prostředí, avšak ne vždy přináší přímý užitek 

obci či jejím občanům. V takových případech by měla obec dbát na to, aby 

kompenzace za využití lokálního zdroje byla adekvátní - podobně, jako je 

standardem kompenzační bonus obcím, na jejichž katastru se těží uhlí. Investor 

nabízí levnější energie či příspěvek obci. Férovou možností je také nabídnutí 

přímého investičního podílu obci i občanům. 

Obec Nevřeň chce aktivně vstoupit do komunální energetiky má navrženo 

několik FVE na střechách svých budov. Zároveň několik soukromníků 

disponuje vlastními zdroji – FVE. Nabízí se zapojení do sdílení energií, ať už mezi 

veřejnými budovami, nebo v širší komunitě. 

Shrnutí 
Obec Nevřeň by měla v oblasti sdílení energií začít principem aktivního 

zákazníka. Tzn. sdílet přebytky energií z budoucích FVE umístěných na 

střechách obecních budov do jiných obecních budov. Dále se doporučuje otevřít 

diskusi s občany a podnikateli o energetickém společenství v obci.  
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Postoje obyvatel – dotazníkové šetření 

Na přelomu března a dubna 2025 proběhlo v Nevřeni 

dotazníkové šetření, které se kromě otázek na obecný rozvoj 

v obci dotazovalo také na energetickou oblast. Do procesu 

tvorby energetické koncepce tak byla zahrnuta i veřejnost, 

která mohla vyplnit online nebo papírovou verzi dotazníku. Zúčastnilo 

se celkem 57 osob, což tvořilo 22 % občanů Nevřeně starších 15 let. To je 

velmi dobrý vzorek, který stačí k posouzení základních pohledů obyvatel 

na oblast energetiky. 

 

71 % respondentů (40 osob) v dotazníku uvedlo, že energii přijímá výhradně 

od běžného dodavatele. Čtvrtina (14 osob) uvedla, že má nainstalovaný vlastní 

zdroj energie, z toho 6 osob přenechává přebytky distributorovi, 5 osob pokrývá 

výhradně vlastní potřebu a 3 osoby prodávají přebytky na základě smlouvy třetí 

osobě. U dvou osob bylo uvedeno, že nemají vlastní zdroj, energii přijímají jak 

od běžného dodavatele, tak v rámci sdílení. Dále v dokumentu je uvádíme, že 

v programu Nová zelená úsporám čerpalo dotaci 11 osob na pořízení  FVE. 

Z dotazníku bohužel nepoznáme, jestli bylo za jednu domácnost vyplněno více 

odpovědí. 

81 % respondentů neplánuje v oblasti energetiky změnit svou pozici. 7 osob 

uvedlo, že plánuje pořízení nového energetického zdroje pro vlastní spotřebu 

a 2 osoby plánují využít možnost sdílení a energii přijímat od třetí osoby.  

  

Jaká je vaše aktuální pozice v oblasti energetiky? 

Plánujete v oblasti energetiky změnu své pozice? 

44; 81%

7; 13%

2; 4% 1; 2%
Ne.

Ano, plánuji si pořídit nový energetický zdroj a
využít ho na pokrytí vlastní spotřeby.

Ano, plánuji využít možnosti sdílení energie a
energii tímto způsobem přijímat od třetí osoby.

Nevím

71%

11%

9%

5%

4%

Nemám vlastní energetický zdroj, jsem příjemcem energie
výhradně od běžného dodavatele.

Mám nainstalován zdroj energie, přebytky přenechávám
distributorovi.

Mám nainstalován zdroj energie, pokrývám výhradně vlastní
spotřebu.

Mám nainstalován zdroj energie, přebytky prodávám na základě
smlouvy třetí osobě.

Nemám vlastní energetický zdroj, energii přijímám od běžného
dodavatele i v rámci sdílení.
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V otázce společného zdroje energie v obci se odpovědi velmi různí. Téměř 

polovina dotázaných osob (44 %) nedovedla odpovědět kvůli nedostatku 

informací. Záporně odpověděla pětina osob, naopak 30 % osob by společný 

zdroj energie v obci uvítalo (z toho 9 osob by chtělo být pouze příjemcem, 

7 osob by se chtělo i finančně podílet na jeho výstavbě a získávat podíl 

z vyrobené energie).   

V odpovědi jiná se objevilo: 

• Je potřeba více informací, určitě zajímavá myšlenka (i co se týče podílu 

na výstavbě) 

• ano ale výhodná pro občany 

• společný zdroj 

• Co zkusit agrovoltaiku na polích 

• Nic konkrétního, jen prosím žádné solární políčko na zemědělské půdě. 

• Ne, nevím, jaké jsou možnosti. Určitě ale nejsem zastáncem zastavení 

zelených ploch slunečními panely. 

• FVE na obecních budovách, sdílení 

• Např. výstavba kogenerační jednotky, sdílená fotovoltaika apod. 

• Nerad bych větrné el. v okolí obce. 

• Ne větrným elektrárnám 

• Soláry na veřejné budovy v obci, větrná elektrárna s otazníkem 

• větrná elektrárna 

• větrnou elektrárnu 

• snížení intenzity světla (pouliční) 

• vodní el. za čističkou 

• V oblasti energetiky nemám dostatečné znalosti, a proto mě nenapadá 

žádný konkrétní návrh. 

 

Shrnutí 
Dotazníkového šetření se zúčastnilo celkem 57 občanů Nevřeně, což je 

dostatečný vzorek pro účely zpracování MEK. Čtvrtina respondentů uvedla, 

že má nainstalovaný zdroj energie, dalších 13 % osob by si chtělo svůj zdroj 

pořídit. Sešlo se také několik konkrétních návrhů, které budou dále projednány. 

Ale je zřejmé, že některé nápady (větrná elektrárna, agrovoltaika) mají své 

příznivce a zároveň i odpůrce. Zájem o lokální energetiku se v obci začíná 

rozvíjet, ale občané by v první řadě potřebovali získat více informací. 

Uvítal/a byste možnost mít v obci společný zdroj energie, který by vyráběl 

elektřinu pro potřeby obce i občanů? 

9; 17%

7; 13%

24; 44%

11; 20%

3; 6% Ano, ale chtěl/a bych být pouze příjemcem energie.

Ano, chtěl/a bych se finančně podílet na výstavbě a
získávat tak podíl z vyrobené energie.

Nevím, potřeboval/a bych více informací.

Ne.

Jiná

Máte nějaký konkrétní nápad v oblasti energetiky v obci? 
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Potenciál zdrojů energií 
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Sluneční energie 

Solární iradiace v území 

Z hlediska solární iradiace (globální horizontální záření) 

spadá území ČR do oblasti severní části kontinentální Evropy. 

V kontextu střední Evropy a ČR se v okolí Plzně vyskytují průměrné hodnoty 

slunečního záření. Nejvyšší iradiaci vykazuje jižní Morava, nejnižší sever našeho 

území. Lze tedy očekávat, že účinnost solárních panelů v Nevřeni bude podobná 

té průměrné za ČR s hodnotou 22 %. Z toho vyplývá, že očekávaná produkce 

solárních elektráren na území obce bude obdobná celorepublikovému průměru. 

Obr. 13 Globální horizontální sluneční záření – kontext ČR a okolních států  

Zdroj: Global Solar Atlas (2024) 

Při snaze odhadnout roční výkon FVE je nutné kalkulovat s přesnějšími čísly 

solární iradiace pro konkrétní lokalitu. Údaje ze Solargis modelu značí, že 

na území obce Nevřeň je roční potenciál výroby elektřiny ze sluneční energie 

kolem 1 100 kWh/kWp. 

Obr. 14 Globální horizontální sluneční záření v okolí Plzně 

 

Zdroj: Global Solar Atlas (2024) 

 

  

Nevřeň 
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Potenciál výroby fotovoltaické elektrárny 

Pro ilustraci potenciálu výroby byl využit modelový příklad 

za ideálních podmínek instalované fotovoltaické elektrárny 

na území obce Nevřeň. Pro dosažení ideálních podmínek musí 

být panely v ideálním sklonu (cca. 35 °), orientované na jižní stranu, nesmí být 

zastíněné. Je počítáno s 13% ztrátou účinnosti. 

Obr. 15 Příkladová měsíční výroba z 10 kWp fotovoltaické elektrárny v Nevřeni 
v ideálních podmínkách 

 

 

Zdroj: PVGIS (1/2025) 

 

Potenciál výroby modelové 10 kWp elektrárny instalované na střeše budovy 

v obci dosahuje průměrné měsíční hodnoty 1,25 MWh v nejproduktivnějších 

měsících od května do července a hodnoty 1,2 MWh v měsících dubnu a srpnu. 

Období od dubna do srpna považujeme za nejvýkonnější. Roční předpokládaná 

produkce se pohybuje okolo 10,5 MWh, což je přibližně shodná hodnota jako 

celorepublikový průměr pro elektrárnu uvedené kapacity.  

I když budova bude kvůli nižší výrobě FVE v zimě (cca 350 KWh) stále závislá 

na elektřině ze sítě, FVE může pomoci snížit náklady na elektřinu a zvýšit 

energetickou efektivitu. V kombinaci s dobrým energetickým managementem 

a akumulátory může FVE přinést úspory i v zimním období. 

ČEZ Distribuce má v plánu v obci upravovat kapacitu distribuční sítě, v roce 

2025 bude vybudována nová trafostanice. 

Obr. 16 Kapacita distribuční sítě ČEZ pro připojení výrobního zdroje, Nevřeň 

Zdroj: ČEZ Distribuce (12/2024)  

Nevřeň 
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Potenciální využitelnost ploch střech 

Jedním z diskutovaných problémů instalace FVE je zábor 

ploch, především zemědělských, přestože i v této oblasti 

se objevují inovativní řešení (např. tzv. agrifotovoltaika). Stále 

se však považují za jedno z nejlepších míst k umístění plochy střech budov.  

Podle dat z RESTEP se nachází v Nevřeni zhruba 33 000 m2 střešních ploch. 

Tento údaj však zachycuje pouhou existenci střešních ploch, nikoliv realistické 

množství ploch k instalaci FVE, jelikož nezohledňuje podstatné faktory jako 

sklon, zastínění, orientaci nebo konstrukci samotných střech.  

Reálný odhad využitelnosti střech je v obdobných podmínkách mezi 20–30 % 

jejich celkové plochy. Pokud bychom spočítali možný instalovaný výkon 

pro čtvrtinu původní plochy, dostali bychom se na číslo 2,06 MWp. Pokud by 

nás zajímal nikoliv jen potenciál, ale odhad ročního výkonu, lze s využitím dat 

z minulé kapitoly dojít k číslu 2,16 GWh. Zvláštní potenciál má areál betonárky.  

 

Shrnutí 
V obci jsou poměrně dobré podmínky pro výstavbu fotovoltaických elektráren 

na střechách budov. Předpoklady jsou srovnatelné s republikovým průměrem. 

O umístění v extravilánu obce se vzhledem k příležitostem na střechách budov 

dosud neuvažovalo. 

 

Vodní energie 

Územím katastru obce Nevřeň protéká, jak již bylo dříve 

uvedeno, řeka Třemošná a na hranici katastru Nekmířský 

potok. Dalšími vodními plochami jsou biologické rybníky, 

které jsou mj. součástí systému na čištění odpadních vod. 

Obec má zpracovánu studii odtokových poměrů, kde 

jsou zmapovány odtokové poměry na katastru 

Nevřeně, jsou navrženy koncepční opatření 

na ochranu půdy proti vodní erozi a protipovodňová 

a vodohospodářská opatření. Část z nich se již 

podařila uskutečnit. Dříve na Třemošné fungoval 

vodní mlýn, pro vybudování mikro energetického 

zařízení je potřeba mj. alespoň metrový spád vody, 

který by měl stabilní intenzitu. V rámci dotazování veřejnosti se objevil návrh 

na vybudování malé vodní elektrárny za čističkou, ale právě nestabilní průtok je 

překážkou pro vybudování takového zařízení. Nicméně by v budoucnu obec 

mohla prověřit využití vodní energie na základě významného relativního 

výškového rozdílu mezi jedním a druhým koncem obce.  

Shrnutí 
Na území obce Nevřeň je nižší potenciál pro vybudování energetického zařízení 

na toku Třemošné či na místních rybnících, ale využití vodní energie se 

doporučuje v budoucnu ještě prověřit.  



Místní energetická koncepce obce Nevřeň 

Stránka | 33 
 

Větrná energie 

Při uvažování o instalaci větrných turbín je klíčovým 

parametrem rychlost větru, protože ta přímo ovlivňuje 

množství energie, kterou může turbína vyrobit. V případě 

Nevřeně, která leží v oblasti pahorkatiny (398 m. n. m.), je 

průměrná rychlost větru ve výšce 100 m nad zemí 4,9 – 5,9 m/s. Např. v okolí 

Všerub dosahuje průměrná rychlost větru 6,3 m/s, u Plzně pouze 4,3 m/s. 

Rychlost větru je však pouze jedním z faktorů, které je třeba vzít v úvahu. 

Obr. 17 Potenciální rychlost větru ve výšce 100 m v Nevřeni a okolí 

 Zdroj: Global Wind Atlas 

Kromě rychlosti větru hraje roli také nárazovost větru (silné nárazy mohou vést 

k většímu opotřebení nebo poškození turbín), poloha vůči chráněným územím, 

sídlům nebo postoje místních obyvatel a představitelů obcí. Vytipované lokality 

s vyšším potenciálem umístění větrných turbín se nacházejí spíše severním 

a západním směrem od Nevřeně, např. obce Bezvěrov či Krsy nebo západní část 

katastru sousední obce Všeruby.   

Obr. 18 Potenciál obcí pro možnou instalaci větrných turbín na Plzeňsku 

 

Zdroj: RESTEP 
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Systémy menších větrných elektráren ve vyšší kvalitě vyžadují jednorázovou 

vstupní investici vyššího řádu, což může být problémem ve srovnání 

s jejich nižším výkonem. Návratnost investice je tak problematická.   

I když se v obci v současnosti neuvažuje o instalaci velké větrné turbíny, 

pro příklad byl nakonfigurován teoretický model na pozemku, na kterém 

se nachází vodojem. Pozemek leží v blízkosti silnice I/20 nad obcí. Model VTE 

je umístěn v SZ části pozemku, cca 120 m od vodojemu, 700 m od nejbližší 

zástavby. Přístup k elektřině je zajištěn blízkostí vodárny, jedná se o obecní 

pozemek. Kromě tohoto místa byly vytipovány další dva obecní pozemky 

pro možné umístění, jedná se o parcely 309/4 a 705/94. 

Obr. 19 Teoretický model větrné elektrárny na pozemku p.č. 391/252, Nevřeň  

 

Zdroj: Global Wind Atlas, ČÚZK, vlastní zpracování 

Model uvažuje o průměrné rychlosti větru 5,66 m/s, turbíně o výšce 100 m, 

průměrem rotoru 80 m s výkonem 3 MW. Při investici 150 milionů Kč, roční 

produkci 3 700 MWh a průměrné ceně elektřiny 8 Kč/kWh lze při zohlednění 

provozních nákladů ve výši 3 % pořizovací ceny očekávat návratnost investice 

do 6 let. 

Pokud by veškerá vyrobená elektřina byla prodávána do sítě, platí pro větrné 

elektrárny (VTE) s výkonem do 6 MW výkupní ceny stanovené Energetickým 

regulačním úřadem (ERÚ), které se liší podle roku uvedení elektrárny 

do provozu. Pro elektrárny spuštěné v roce 2023 činila garantovaná cena 

2,42 Kč/kWh. Za těchto podmínek by návratnost investice byla až 34 let. 

V případě, že 50 % vyrobené elektřiny by bylo využito pro vlastní spotřebu 

(za 8 Kč/kWh) a zbývajících 50 % prodáno do sítě za 2,42 Kč/kWh, návratnost 

investice se zkracuje na 10 let. 

Celá obec má v současnosti roční spotřebu elektrické energie 1 366 MWh. 

I když je možné, že se spotřeba el. energie v budoucnu zvýší vlivem odklonu 

od fosilních paliv, je jasné, že produkce VTE by byla násobně vyšší, než dokáže 

obec sama spotřebovat. Muselo by dojít k založení energetického společenství 

např. s dalšími obcemi či jinými aktéry.    

Shrnutí 
Na území obce Nevřeň je v porovnání jinými obnovitelnými zdroji spíše 

průměrný potenciál pro výstavbu větrné elektrárny.      
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Geotermální energie 

Geotermální energie (GTE) je energie, která vzniká v nitru 

Země a ohřívá podzemní horniny i vody. Její využití 

v lázeňství má v naší zemi poměrně dlouhou tradici. Méně 

známý je však její energetický potenciál, který je využíván 

pro vytápění, chlazení, akumulaci tepla, či výrobu elektřiny. Geotermální 

energie by měla v našich geografických podmínkách hrát v budoucnu 

významnou roli v energetické transformaci, a to zejména v oblasti vytápění. 

Geotermální energii dělíme na hlubinnou a mělkou. 

Obr. 20 Potenciál hlubinné geotermální energie v ČR  

 

V obci Nevřeň vycházíme z dat zkušebního vrtu, který se nachází v blízkosti 

obce a zasahuje stejné geologické podloží. Teplota v hloubce 5 000 m pod zemí 

se pod obcí Nevřeň pohybuje v rozmezí 125-127 °C. Pro srovnání 

např. v geotermálně významné oblasti v okolí Frenštátu pod Radhoštěm teplota 

ve stejné hloubce dosahuje 215 °C, zatímco oblasti s nejnižším potenciálem 

(mezi Poličkou a Tišnovem) pouze okolo 45 °C (viz Obrázek 16). Plzeň už se 

nachází na chladnějším podloží kolem 70-80 °C. Nevřeň se tak řadí mezi lokality 

s mírně nadprůměrným potenciálem hlubinné geotermální energie. Využití 

hlubinné energie je však v současnosti předmětem výzkumu a na její 

energetické využití ve větší míře se v rámci ČR teprve čeká. 

Obr. 21 Potenciál hlubinné geotermální energie v okolí Nevřeně 

 

Zdroj: Česká geologická služba (2024) 
Zdroj: Česká geologická služba (2024) 

125-127 °C 
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Zatímco využití hlubinné geotermální energie je v ČR zatím předmětem 

výzkumu, mělká geotermální energie se u nás využívá již v současnosti 

prostřednictvím tepelných čerpadel. V hloubce 400 m pod zemským povrchem, 

která je běžnou technologií využívána k výrobě a akumulaci tepla, byla 

pod Nevření naměřena teplota kolem 20 °C. Opět pro srovnání u Frenštátu 

pod Radhoštěm jsou zaznamenány teploty v rozmezí 26–30°C. Využití 

geotermálních tepelných čerpadel je v obci možné. Vzhledem k finanční 

dostupnosti a kvalitě technologie se doporučuje vždy porovnat finanční 

návratnost řešení. 

Obr. 22 Potenciál mělké geotermální energie v okolí obce Nevřeň

 

Obr. 23 Ložiska a těžba v Nevřeni a okolí  

 

Shrnutí 
Hlubinná geotermální energie na území obce Nevřeň má mírně 

nadprůměrný potenciál. Avšak hlubinná GTE pro výrobu elektřiny či tepla není 

zatím ve stádiu technologické i finanční připravenosti pro celé území ČR. 

Mělká geotermální energie se již dnes využívá prostřednictvím tepelných 

čerpadel, zejména v hloubkách kolem 400 metrů s teplotami 19 až 23 °C. Tato 

technologie je vhodná pro místní podmínky, jelikož území Nevřeně vykazuje 

v hloubce 400 m teplotu 20 °C. Doporučuje se ale vypracování studie 

proveditelnosti.  

Nevřeň 

Teplota ve 400 m 

pod zemí: 20 °C 

Zdroj: Česká geologická služba (2024) 

Zdroj: Česká geologická služba (2024) 
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Bioenergie (biomasa) 

Také organické materiály nabízí energetické využití, 

konkrétně přeměnu v elektřinu, teplo nebo paliva. 

V takových případech mluvíme o bioenergii. Organickými 

materiály rozumíme veškerou organickou hmotu na naší planetě. V rámci 

energetiky se hovoří o biomase, přičemž nejčastěji je využívána biomasa 

z rostlin nebo odpadní biomasa ze živočišné zemědělské výroby.  

Na rozdíl od jiných obnovitelných zdrojů energie jako je vítr či slunce, je 

bioenergie považována za kontinuální a stabilní zdroj, který zajistí 

pravidelnou a spolehlivou dodávku energie. Další výhodou je variabilní velikost 

zařízení, od domácích kotlů (např. na dřevo či štěpku) až po velká teplárenská 

zařízení a bioplynové stanice.  

Katastr Nevřeně je z jedné třetiny zalesněný (204 ha). Z větší části mají lesy 

soukromé majitele, část vlastní obec. Podle údajů z ledna 2025 vlastní obec 

Nevřeň 76,9 ha lesa na katastrálních územích Nevřeň, Příšov a Kůští. Podle 

údajů hlavního lesního hospodáře jsou obecní lesy převážně jehličnaté (borovice 

80 %, smrky 11 %), ale najdeme zde také břízy, osiky a duby, modříny, 

vejmutovky, borovice černé a duby červené. Obec nabízí palivové dříví formou 

samovýroby nebo příležitostně po těžbě hotové dříví v kládách. Více 

na https://www.nevren.cz/lesni-hospodarstvi-a-palivove-drevo. Podle sčítání 

lidu 2021 v Nevřeni topilo dřevem 29 % domácností. 

Rostlinný vlhký bioodpad (rostlinné zbytky z údržby zeleně, zahrad 

a domácností, ovoce a zelenina ze zahrad a kuchyní, drny se zeminou apod. 

mohou obyvatelé odkládat do obecního kontejneru. Je možné odevzdávat 

i větve. Zbytky jsou dále zpracovány v komunitní kompostárně. Roční produkce 

je cca 30 tun. 

Obr. 24 Bioplynové stanice v okolí Nevřeně  

 

 

V blízkém okolí funguje Skládka odpadů Chotíkov (elektrický výkon 130 kW 

a tepelný výkon 185 kW) a v Třemošné je zemědělská bioplynová stanice 

s elektrickým výkonem 1 189 kW a tepelným výkonem 1 177 kW.  

Zdroj: Česká bioplynová asociace 

https://www.nevren.cz/lesni-hospodarstvi-a-palivove-drevo
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Jak již bylo zmíněno, na území katastru obce má nejvýznamnější potenciál těžba 

dřeva z lesů. Vysokou výhřevnost těžebních zbytků, které se dají také zpracovat 

na dřevní štěpku, dokládá obrázek níže. Existují i další energetické plodiny, 

které se dají pěstovat, patří mezi ně např. slunečnice, řepka ozimá, technické 

konopí, či rychle rostoucí dřeviny. Jejich potenciální výnos je však v Nevřeni 

v porovnání s úrodnějšími oblastmi nižší.  

Obr. 25 Lesní těžební zbytky – výhřevnost, okolí Nevřeně   

 Zdroj: RESTEP 

 

 

 

Shrnutí 
V obci Nevřeň jsou dobré podmínky pro využití dřeva a těžebních zbytků z lesů.  

Podle sčítání lidu dřevem v obci topila téměř třetina domácností. Lesy pokrývají 

katastr obce z jedné třetiny, obec je vlastníkem 77 ha lesů. V obecních budovách 

se topí zemním plynem, dřevem se topí pouze příležitostně v Centru Caolinum. 

Dřevo je nabízeno formou samovýroby nebo příležitostně po těžbě. Pravidla 

samovýroby jsou přehledně uvedena na webu obce.      
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Komunální odpad 

V rámci cirkulární ekonomiky hovoříme o následujících 

prioritách koloběhu odpadu: recyklace, repase 

a alternativní (např. energetické) využití. Česká republika 

plánuje k roku 2030 ukončení skládkování. Veškerý odpad tak bude muset být 

zpracován. Dle statistik MŽP ČR ze současného množství zhruba 6 milionů tun 

odpadu se podaří recyklovat zhruba jeho třetina. Tento podíl by se mohlo 

podařit důslednějším tříděním zvýšit na polovinu. 

Komunální odpad je na území obce řešen kombinací svozu popelnic door 

to door systémem (směsný odpad, nádoby 60 l a 120 l) a svozem velkých 

kontejnerových nádob (papír, plast + nápojové kartony, sklo, kovy, 

biologické odpady rostlinného původu a jedlé oleje a tuky). Je také sbírán 

objemný odpad, nebezpečný odpad, elektroodpad a textil. Ke znovupoužití je 

možné na obci odevzdat různé movité věci z domácností. Bioodpad mohou 

občané třídit také kompostováním v domácích kompostérech. 

Obec Nevřeň v roce 2024 vyprodukovala zhruba 90 tun komunálního 

odpadu, z toho 38 tun směsného komunálního odpadu (SKO) a 52 t tříděného 

odpadu. Zákon obcím určuje, aby podíl tříděného odpadu byl od roku 2025 

alespoň 60 %, Nevřeň se v roce 2024 s podílem 58 % tomuto podílu přiblížila. 

Obec produkuje poměrně velké množství biologicky rozložitelného odpadu – 

téměř 30 t. Obec vlastní štěpkovač, v budoucnu by ráda vytvořila vlastní 

kompostárnu. Z hlediska odpadové legislativy je žádoucí mít produkci SKO 

z obcí nižší než 150 kg na občana na rok. Nevřeň si v tomto ohledu vede dobře 

s hodnotou 125 kg/obyvatele/rok 2024. 

Tab. 4 Přehled vyprodukovaného množství odpadu v obci Nevřeň v roce 2024 

Druh odpadu  Množství (v tunách) 

Směsný komunální odpad 38,26 

Biologicky rozložitelný odpad 29,52 

Plasty 7,04 

Papír 6,35 

Kovy 3,62 

Objemný odpad 3,58 

Sklo 1,64 

Jedlý olej a tuk 0,17 

Nebezpečný odpad 0,17 

Celkem 90,35 

 

Energetické zpracování odpadu může přinést obcím místo výdajů příjmy a také 

pomoci k energetické soběstačnosti. Existují různá řešení jak z hlediska 

využitých procesů (spalování, zplynování či pyrolýza), tak z hlediska velikosti. 

Ve vedlejší obci se nachází skládka odpadů Chotíkov, která byla zmíněna 

v předešlé kapitole. Provoz skládky je již ukončen z důvodu vyčerpání 

plánované kapacity tohoto zařízení, avšak stále využívá skládkový bioplyn 

a pomocí kogenerační jednotky vyrábí elektrickou energii a teplo. 

Provozovatelem skládky je společnost Plzeňská teplárenská, a.s. 
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Aby se vyplatilo mikrozařízení na zpracování odpadu, muselo by pracovat 

alespoň s kogenerační jednotkou o nominálním elektrickém výkonu 50 kW. 

Při standardní účinnosti a výhřevnosti 8 MJ/kg by jednotka potřebovala 

ke svému provozu 600 tun odpadu ročně s dobrou výhřevností (tedy především 

plasty). Nevřeň nevyprodukuje ani pětinu tohoto objemu (90 tun odpadu 

celkem). Tento potenciál by bylo možné zvýšit spojením se s více obcemi. 

V opačném případě je možné nadále pokračovat ve snaze snižovat celkovou 

produkci odpadu a zvyšovat podíl odpadu tříděného, přičemž obojím je 

snižována celková environmentální stopa. 

 

Shrnutí 
Nevřeň je malou obcí a se svou produkcí zhruba 90 t odpadu ročně nemá 

potenciál k vybudování samostatného energetického zařízení na zpracování 

odpadu. Potenciál by se zvýšil, kdyby se spojilo více obcí. 

 

 

 

 

 

 

Ukládání energií 

Elektrickou energii jako takovou uložit nelze. Lze ji však, jako 

všechny druhy energie (tepelnou, světelnou, mechanickou, 

potenciální atd.), přeměnit v energii jinou. Akumulovaná 

energie se díky tomu může využít v době, kdy ji skutečně 

potřebujeme, i když zrovna energii nevyrábíme. Způsobů je několik. 

Bateriové úložiště je zařízení, které uchovává chemickou energii a přeměňuje 

ji na energii elektrickou. Použití baterie lze doporučit např. k FVE na noční 

provoz chladírenských zařízení v samoobsluze v obci nebo veřejné osvětlení. 

Dalším způsobem přeměny elektrické energie v energii potenciální jsou 

akumulační vodní elektrárny, specifickou kategorií jsou přečerpávací 

elektrárny. Dalším příkladem je geotermální skladování energie, tzn. 

ukládání energie do podzemní vody, ukládání energie do vodíku elektrolýzou, 

či ukládání energie do horniny, např. do písku.  

Právě písek či podobné horniny jsou materiály, které jsou v Nevřeni poměrně 

dostupnou komoditou (zbytky z těžby kaolinu). Ukládání energie do písku může 

být zajímavou inovativní metodou, zejména pokud se využijí speciální vlastnosti 

písku v kombinaci s fázeovými změnovými materiály (PCM). Během období, 

kdy je dostupná nadbytečná energie (např. při silném slunečním svitu), 

se solární tepelné kolektory aktivují a ohřejí písek, což způsobí fázeovou změnu 

PCM a akumulaci tepla. Během období, kdy je potřeba uvolnit teplo, písek 
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uvolňuje uloženou energii v podobě tepla. I když 

je vývoj na svém počátku, můžeme uvést první 

příklady dobré praxe. Jedním z nich je písková 

baterie ve finském městě Kaankaanpaa, která 

zajišťuje v zimě svým obyvatelům úspornější 

vytápění domů. Jedná se o ocelový kontejner 

o rozměrech 4 x 7 m. Pomocí obnovitelné 

elektrické energie ze slunečního záření a větru 

se písek ohřeje na přibližně 800–1 000 ⁰C.  Poté se uskladní pro použití 

v místním systému centrálního zásobování teplem. Písková baterie uchovává 

8 MWh tepelné energie a může zprostředkovat výkon přibližně 200 kilowattů, 

což stačí pro zásobováni 100 domácností a krytého plaveckého bazénu. Řešení 

ale prozatím obsahuje několik úskalí. Např. musí výzkumníci najít způsob, jak 

zabránit poklesu účinnosti ve chvíli, kdy se písek používá k vraceni energie 

do elektrické sítě. 

Druhým příkladem je experiment v městysi Žernov na Náchodsku, kde se 

rozhodli investovat do úložiště 

tepla pod budovou nově 

vznikajícího komunitního 

centra. Pod dřevostavbou 

vznikne úložiště tepla se směsí 

písku a dalších materiálů, 

která bude ohřívána 

z fotovoltaické elektrárny na střeše objektu. Předpokládá se, že úložiště bude 

dosahovat teplot až 240 ⁰C, bude dobíjeno nepřetržitě a teplo vydrží 3 měsíce 

od vrcholu nabití.  

Vzhledem k nově vzniklé legislativě ke sdílení energií doporučujeme, spíše než 

investice do (byť stále se zlepšující) technologie baterií, sdílení energií mezi 

objekty ve chvíli, kdy dochází k její výrobě. V té chvíli je totiž energie 

skutečně nejlevnější. Při každé energetické přeměně (tzn. “uložení” energie) 

dochází k energetické ztrátě, která výslednou energii prodražuje o jednotky 

až desítky procent – u některých technologií dokonce násobně její původní 

ceně. Baterie v současné době mohou být řešením malých překryvů, jejich 

systémové využití však doporučujeme velmi dobře porovnat s variantou sdílení. 

 

Shrnutí 
Doporučení instalace bateriového úložiště k FVE u budovy obecního úřadu 

a Centra Caolinum. Sledování inovací a výzkumu ve využití písku jako úložiště 

energie. 
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Aktuálně používané zdroje energie 

v obci 

Celková spotřeba elektrické energie na území obce byla 

v roce 2023 celkem 1 366 MWh, což odpovídá 4 918 GJ/rok. 

Tab. 5: Přehled příjemců podpory z programu Nová zelená úsporám z obce Nevřeň 

Příjemce Aktivita Podpora (v Kč) Rok 

1 A- Zaklad 259 168 2024 

2 A-Dilci, E-Zatepleni 244 912 2024 

3 A-Optimalni 773 406 2024 

4 C1-Kotel-bio 80 000 2024 

5 C1-TCV 80 000 2024 

6 C1-TCV+ 100 000 2023 

7 C1-TCV+ 100 000 2024 

8 C3-FVE, D3-E-mobilita 195 000 2025 

9 C3-FVE, D3-E-mobilita 225 000 2024 

10 C3-FVE, D4-E-mobilita, E-Zdroje energie 194 000 2023 

11 C3-FVE, D4-E-mobilita, E-Zdroje energie 245 000 2023 

12 C3-FVE, D4-E-mobilita, E-Zdroje energie 245 000 2024 

13 C3-FVE, D4-E-mobilita, E-Zdroje energie 245 000 2023 

14 C3-FVE, D4-E-mobilita, E-Zdroje energie 245 000 2023 

15 C3-FVE, D4-E-mobilita, E-Zdroje energie 245 000 2023 

16 C3-FVE, D4-E-mobilita, E-Zdroje energie 245 000 2023 

17 C3-FVE, E-Zdroje energie 205 000 2023 

18 C3-FVE, E-ZdrojeEnergie 88 700 2023 

Podle Energetického regulačního úřadu (ERÚ) nebyla dosud na území obce 

udělena žádná licence, tzn. že se zde nenachází žádný významnější lokální zdroj 

energie. Program Nová zelená úsporám pro rodinné domy, 

využilo mezi lety 2022 a 2024 z obce Nevřeň celkem 

18 příjemců. Dostali podporu v celkové výši 4,6 mil. Kč, 

která byla nejčastěji čerpána na pořízení FVE (11 příjemců) 

a dobíjecí stanici pro elektromobil (9 příjemců). Podpora E-zdroje energie byla 

dříve nabízena jako podpora projektové dokumentace k oblasti podpory C. 

Největší dotace byla vyplacena na komplexní zateplení rodinného domu 

(773 406 Kč). Dále byly dotační prostředky využity k pořízení tepelného 

čerpadla, kotle na biomasu a zateplení objektu.   

Z programu Nová zelená úsporám Light, který je určen pro seniory 

a domácnosti s nižšími příjmy a z programu Rodinné domy (Oprav dům 

po babičce), zatím (k 3/2025) nikdo z občanů Nevřeně dotace nečerpal. 

  

Zdroj: MŽP, Nová zelená úsporám, 2025 
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Energetická optimalizace objektů ve vlastnictví obce 

Obec Nevřeň je na svém území majitelem sedmi nemovitostí (Centrum Caolinum, prodejna potravin, obecní úřad, hasičská zbrojnice, dům č.p. 40, moštárna a kaple. 

Obec disponuje celkem 14 odběrnými místy. Kromě níže uvedených má ještě obec připraveno odběrné místo pro budovu dětské skupiny. U čtyř budov, které jsou 

v současnosti vytápěny, jsou pak zjednodušeným výpočtem uvedeny klasifikační třídy energetické nákladnosti, kdy klasifikační třída je dána podílem měrné spotřeby 

a energeticky vztažné plochy budovy1. U budov a odběrných míst jsou následně identifikována opatření vedoucí k optimalizaci spotřeby energií. 

 

  

 
1 Měrnou spotřebou je dodaná energie pro potřeby vytápění, přípravu teplé vody a osvětlení a energeticky vztažnou plochou je celková vytápěná plocha v budově. 

Budova / OM 

  Elektřina Plyn 
Cena celkem 

Třída 
energetické 
nákladnosti Distr. 

sazba 
Jistič 

Cena za 
jistič 

Cena za 
kWh 

Spotřeba 
(MWh) 

Cena za 
obchodní část 

Cena celkem 
(2024) 

Cena za 
kWh 

Spotřeba 
(MWh) 

Cena za 
rok (2024) 

Centrum Caolinum 136 C02D 3x40 7 202 Kč  9,6 Kč 9,9              55 419 Kč  94 956 Kč 2,98 Kč 21,7 64 663 Kč 159 619 Kč B 

Prodejna potravin 103 C25D 3x25 6 146 Kč  8,5 Kč 9,5              53 024 Kč  80 114 Kč 1,92 Kč 17,2 32 959 Kč 113 073 Kč C 

Obecní úřad 73 C25D 3x25 6 146 Kč  9,3 Kč 5,0              27 991 Kč  46 406 Kč 1,83 Kč 33,0 60 478 Kč 106 884 Kč B 

Hasičská zbrojnice 137 C02D 3x25 4 581 Kč  10,2 Kč 3,7              20 988 Kč  38 122 Kč 2,11 Kč 7,3 15 374 Kč 53 496 Kč B 

Obecní domek 40 C45D 3x25 16 450 Kč  15,5 Kč 1,5                4 411 Kč  23 475 Kč - - - 23 475 Kč - 

Vodojem 84 C02D 3x25 4 581 Kč  7,8 Kč 2,8                8 086 Kč  21 813 Kč - - - 21 813 Kč - 

Kaolinový důl 1129/33 C02D 3x25 4 581 Kč  13,1 Kč 1,3                7 554 Kč  17 602 Kč - - - 17 602 Kč - 

Moštárna 602/2 C02D 3x20 3 662 Kč  27,2 Kč 0,3                1 555 Kč  7 510 Kč - - - 7 510 Kč - 

Pila 687/12 C01D 3x25 1 910 Kč  63,0 Kč 0,1                    353 Kč  3 949 Kč - - - 3 949 Kč - 

Přečerpávací stanice C02D 3x10 861 Kč  24,2 Kč 0,2                    193 Kč  3 611 Kč - - - 3 611 Kč - 

VO Obec C62D 3x25 5 831 Kč  7,4 Kč 8,0              43 734 Kč  58 816 Kč - - - 58 816 Kč - 

VO Vrchy C62D 3x25 5 831 Kč  9,0 Kč 2,8              15 562 Kč  25 649 Kč - - - 25 649 Kč - 

VO Nová Hospoda  C62D 1x25 2 326 Kč  14,1 Kč 0,5                2 744 Kč  7 006 Kč - - - 7 006 Kč - 

Celkem - - 70 108 Kč           - 45,5 241 614 Kč           429 029 Kč - 79,2 173 474 Kč 602 503 Kč   
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Obr. 26 Mapa s vyznačením obecních odběrných míst v Nevřeni 
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Obecní úřad, č.p. 73 

 

 

 

 

 

 

 

 

V této administrativní budově sídlí obecní úřad, knihovna a místnost pro spolky, 

není památkově chráněná. V roce 2014 prošel objekt rekonstrukcí. Budova je 

využívána jednotkami osob, 5 dní v týdnu, cca 10 hodin denně. Z pohledu PENB 

z roku 2023 je budova mimořádně úsporná, tedy v klasifikační třídě A. Také 

energetická nákladnost je poměrně dobrá, se skutečnou spotřebou 94,7kW/m2 

vytápěné plochy se řadí objekt do třídy B. Tepelná ztráta budovy je odhadnuta 

dle studie z roku 2023 na 18,5 kW. 

Graf 11 Roční spotřeba a platba za energie v budově obecního úřadu, 2024, Nevřeň
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Finanční nákladnost

Technologie a vybavení 

Vytápění plynový kotel o výkonu 24 kW a spotřebě cca 33 MW/rok  

Rozvody nové, měď 

Ohřev vody el. bojler o výkonu 2 kW (2007) a spotřebě cca 2 MW/rok 

Chlazení ne 

Osvětlení trubicové zářivky, LED žárovky  

Spotřebiče počítač, tiskárna, lednice, mikrovlnná trouba, rychlovarná 
konvice, kávovar  

FVE v současnosti ne (v plánu) 

Technický popis budovy 

Rok výstavby 1910, rekonstrukce v roce 2014 

Zdivo pálené cihly 

Počet podlaží 1 + nevytápěná půda + částečné podsklepení 

Střecha sedlová, zateplení minerální, 240 mm  

Fasáda zateplení bílým pěnovým polystyrenem, 160 mm 

Typ oken plastová dvojskla (2014) 

Prosklení budovy 20–40 % 

Používané energie elektřina (5 MW/rok), zemní plyn (33 MW/rok) 

Platný PENB ano, třída energetické náročnosti: A 

Energeticky vztažná plocha 381 m2 

Energetická nákladnost 94,7 (třída B) 

Tepelná ztráta budovy 18,5 kW (dle studie z roku 2023) 
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Graf 12 Průměrná denní spotřeba el. energie podle měsíců, OÚ, rok 2024 

 

Díky pravidelnému měsíčnímu sledování stavu elektroměrů a plynoměrů 

na obecních budovách známe sezónnost jejich průměrné spotřeby. Spotřeba 

elektřiny v budově OÚ je více rozložena do celého roku (nejmenší spotřeba 

od června do září je cca 7 kW/den, nejvyšší lednová hodnota cca 13 kW/den). 

Spotřeba zemního plynu, kterým se budova vytápí, závisí na topné sezóně. 

V roce 2024 byl plyn úplně vypnutý pouze v červenci. Nejvyšší spotřeba byla 

od listopadu do února.  

Graf 13 Průměrná denní spotřeba zemního plynu podle měsíců, OÚ, rok 2024

 

Obr. 27 Snímky obecního úřadu z termo-kamery   

 

Snímky z termo-kamery ukazují, že zejména v oblasti dveří (poštovní schránka) 

a větracích otvorů pod okny jsou úniky tepla. Ale to je z hlediska tepelných 

rozdílů mezi budovou a okolím nevýznamné.  

Obec má v záměru nainstalovat fotovoltaickou elektrárnu na střechu budovy 

a vyměnit zdroj vytápění za tepelné čerpadlo. Podkroví čeká rekonstrukce, 

která mj. počítá s umístěním střešních oken. Budoucí účel využívání podkroví je 

diskutován, jednou z variant je byt k pronájmu. Tím by se spotřeba energie 

v budově samozřejmě zvýšila.  
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Varianta č. 1 (Studie stavebně technologického řešení z roku 2023, MSP 

Projekty s.r.o.) počítá s maximálním využitím plochy JV a JZ strany střechy. 

Instalace FVE systému zahrnuje umístění 50 ks fotovoltaických panelů 

(výkon 1 ks 510 Wp). Celkový výkon bude 25,5 kWp s předpokládanou roční 

produkcí 25,09 MWh energie. Z toho cca 7 MWh (27 %) bude spotřebováno 

v budově, přebytky budou ukládány do bateriového úložiště o využitelné 

kapacitě 25,5 kWh. Zbývající část (18 MWh) bude podle studie dodáno 

do distribuční sítě nebo určeno ke sdílení. V systému bude instalováno 

podružné měření výroby a spotřeby elektrické energie z FVE pro potřeby 

energetického managementu. 

Obr. 28 Ilustrační obrázek FVE na střeše OÚ (varianta 1 s výkonem 25 kW) 

 

Je navržena výměna hlavního zdroje vytápění za tepelné čerpadlo 

se systémem vzduch-voda o výkonu venkovní jednotky 16,4 kW. Současný 

plynový kotel je navržen jako záložní zdroj vytápění. Součástí vnitřní jednotky 

TČ bude integrovaný zásobník TUV o objemu 190 l. TČ bude napojeno 

na stávající rozvody otopné soustavy, na otopná tělesa budou doplněny IRC 

hlavice. Celý systém bude řízen komplexním regulačním modulem, včetně 

možnosti řízení přes internet. 

 

Obr. 29 Využití FV energie a krytí spotřeby (varianta 1 s výkonem 25 kW) 

  

Ve variantě 2 je navržena FVE tak, aby se minimalizovaly přetoky elektrické 

energie do distribuční sítě a zvýšila se tak finanční návratnost investice. 

Podmínka dotačního titulu programu RES+ v rámci Modernizačního fondu, 

uvádí, že v investičně dotčených objektech žadatele musí být spotřebováno 

alespoň 80 % vyrobené elektřiny z nově instalovaných FVE za v roční bilanci, 
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stanoveno jako podíl celkové teoretické hodnoty výroby z instalovaných 

systémů vůči celkové teoretické roční bilanční spotřebě v dotčených objektech. 

Celková roční spotřeba elektrické energie budovy po výměně zdroje vytápění 

se odhaduje na cca 11 500 kWh/rok (z toho 8 000 kWh vytápění). Obec 

uvažuje o sloučení OM OÚ, moštárny, vodojemu a jedné větve veřejného 

osvětlení. Dále se počítá se sdílením energie do budovy prodejny potravin 

a kaolinového dolu. Výsledná spotřeba na jednom odběrném místě OÚ včetně 

přesdílené energie do obecních budov by poté byla cca 29 000 kWh/rok. 

Uvažováno je umístění solárních panelů o výkonu jednoho panelu 520 W 

na střechu budovy s orientací na JV a JZ o celkovém výkonu 15,6 kWp. Systém 

je doplněn baterií o kapacitě 19,4 kWh, která je tvořena ze čtyř modulů. 

Obr. 30 Ilustrační obrázek FVE na střeše OÚ (varianta 2 s výkonem 15,6 kWp) 

 

 

 

Navrhovaná opatření 

1) Výměna zbývajících neúsporných žárovek za úsporné LED 

2) Instalace FVE na střechu budovy varianta 1 nebo varianta 2 a výměna zdroje 

vytápění za TČ vzduch-voda 

3) Zavedení prvků efektivního nakládání s energií a optimalizaci provozu 

k regulaci její spotřeby včetně implementace nástrojů energetického managementu  

4) Napojení na lokální distribuční síť propojující současná odběrná místa 

vodojemu, moštárny a VO 
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Centrum Caolinum, č.p. 136 

   

 

 

 

 

 

 

Tato budova slouží jako kulturní a informační centrum. Z JV strany přiléhá 

objekt hasičské zbrojnice. Budova je využívána jednotkami osob (nárazově 

více), 5 dní v týdnu, cca 10 hodin denně. Z pohledu PENB z roku 2023 je budova 

mimořádně úsporná, tedy v klasifikační třídě A. Také energetická nákladnost je 

poměrně dobrá, se skutečnou spotřebou 113 kW/m2 vytápěné plochy se řadí 

objekt do třídy B. Tepelná ztráta budovy je odhadnuta na 9 kW. 

 

Graf 14 Roční spotřeba a platba za energie v budově Centra Caolinum, 2024, Nevřeň
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Nákladnost

Technický popis budovy 

Rok výstavby 2014 

Zdivo cihly + betonový panel 

Počet podlaží 2 

Střecha Sedlová + plochá, zateplení minerální, 300 mm 

Fasáda zateplení minerální vatou, 300 mm  

Typ oken plastová dvojskla 

Prosklení budovy 20–40 % 

Používané energie elektřina (10 MW/rok), zemní plyn (21 MW/rok) 

Platný PENB ano, třída energetické náročnosti: A 

Energeticky vztažná plocha 256,8 m2 

Energetická nákladnost 113,2 (B) 

Tepelná ztráta budovy 9 kW 

Technologie a vybavení 

Vytápění plynový kotel o výkonu 19 kW a spotřebě cca 20 MW/rok  

Rozvody 2014 

Ohřev vody plyn. bojler o výkonu 20 kW a spotřebě cca 2 MW/rok 

Chlazení ano 

Osvětlení LED trubicová svítidla, halogenové žárovky  

Spotřebiče mrazák, lednice, myčka, rychlovarná konvice, kávovar, 
mikrovlnná trouba, chlazení piva  

FVE v současnosti ne (v plánu) 
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Graf 15 Průměrná denní spotřeba el. energie podle měsíců, CC, rok 2024 

 

Spotřeba elektrické energie v Centru Caolinum byla v roce 2024 nejvyšší 

v červenci, nejnižší v prosinci. Kromě července se ale celoročně denní 

průměrná spotřeba pohybuje v rozmezí 20–30 kW, což je poměrně stabilní 

rozložení během roku. Spotřeba plynu stoupá v zimních měsících, v létě 

se nevypíná, protože funguje bojler, kterým se ohřívá teplá voda. 

 

Graf 16 Průměrná denní spotřeba zemního plynu podle měsíců, CC, rok 2024

 

Obr. 31 Snímky Centra Caolinum z termo-kamery   

 

Snímky z termo-kamery ukazují vzhledem k nízké škále, že budova je dobře 

izolovaná, s úniky tepla není významnější problém. 

Podle energetického posudku z roku 2023 je v budově navržena výměna 

hlavního zdroje vytápění za tepelné čerpadlo se systémem vzduch-voda 

o výkonu venkovní jednotky 16,4 kW s bivalentním elektrokotlem. Nutnou 

podmínkou dosažení úspor deklarovaných v energetickém posouzení je 

hydraulické a termické vyregulování otopné soustavy. Je potřeba upravit chod 

otopné soustavy, zejména jeho pracovní teploty a hydraulické průtoky. Pokud 

bude soustava bez vyregulování, bude docházet ke zbytečnému přetápění 

objektu a očekávaná úspora se nedostaví, proto je vyregulování nutné. 
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Dále je navržena instalace fotovoltaické elektrárny na jihozápadní stranu 

střechy budovy. Jedná se o fotovoltaické panely o výkonu 510 Wp, celkem bude 

instalováno 50 ks. Celkový výkon FVE bude 25,50 kWp. Elektrická energie 

bude primárně spotřebovávána 

v budově, přebytky budou ukládány 

do bateriového uložiště o využitelné 

kapacitě min. 25,50 kWh.  

 

 

Obr. 32 Využití FV energie a krytí spotřeby v budově CC (s výkonem 25 kW) 

 

Předpokládaná roční produkce elektrické energie z FVE je odhadována 

na 23 MWh, z toho 9,4 MWh bude využito k vlastní spotřebě v budově. Podle 

grafů využití vyrobené energie z FVE budou přebytky zejména v letních 

měsících, nabízí se využití energie pro turistický ruch či sdílení.  

  

 

Navrhovaná opatření 

1) Optimalizace systému větrání v přípravné místnosti (větrací otvor)  

2) Instalace FVE o výkonu 25,5 kWp, baterie o kapacitě 25,5 kWh, výměna zdroje 

vytápění za TČ vzduch-voda včetně vyregulování otopné soustavy 

3) Zavedení prvků efektivního nakládání s energií a optimalizaci provozu 

k regulaci její spotřeby včetně implementace nástrojů energetického 

managementu 
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Hasičská zbrojnice, č.p. 137 

  

   

 

 

 

 

 

Tato budova přiléhá k budově Centra Caolinum a slouží jako základna pro SDH 

a JSDH. Budova je využívána desítkami osob, 2 dny v týdnu, cca 7 hodin denně. 

Energetická nákladnost je poměrně dobrá, se skutečnou spotřebou 

108,6 kW/m2 vytápěné plochy se řadí objekt do třídy B. Tepelná ztráta budovy 

je odhadnuta na 2,5 kW. 

 

Graf 17 Roční spotřeba a platba za energie v budově Hasičské zbrojnice, 2024, Nevřeň
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Nákladnost

Technický popis budovy 

Rok výstavby 2014 

Zdivo cihly 

Počet podlaží 1 + půdní prostor s okny 

Střecha sedlová, zateplení minerální, 300 mm 

Fasáda zateplení minerální vatou, 200 mm  

Typ oken - 

Prosklení budovy - 

Používané energie elektřina (4 MW/rok), zemní plyn (7 MW/rok) 

Platný PENB ne 

Energeticky vztažná plocha 70 m2 

Energetická nákladnost 108,6 (B) 

Tepelná ztráta budovy 2,5 kW 

Technologie a vybavení 

Vytápění plynový kotel o výkonu 25 kW a spotřebě cca 7 MW/rok  

Rozvody 2014 

Ohřev vody plynový bojler o výkonu 25 kW 

Chlazení ne 

Osvětlení LED žárovky, trubicové zářivky 

Spotřebiče lednice, mrazák, chlazení piva, rychlovarná konvice, mikrovlnná 
trouba, kávovar, provoz občerstvení 

FVE v současnosti ne (v plánu) 
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Graf 18 Průměrná denní spotřeba el. energie podle měsíců, hasičská zbrojnice, 2024 

  

Spotřeba elektrické energie v hasičské  zbrojnici byla v roce 2024 nejvyšší 

v květnu, nejnižší od října do prosince. Spotřeba plynu stoupá v zimních 

měsících, v létě se nevypíná, protože funguje bojler, kterým se ohřívá teplá 

voda. 

Graf 19 Průměrná denní spotřeba zem. plynu podle měsíců, hasičská zbrojnice, 2024 

 

Obr. 33 Snímky hasičské zbrojnice z termo-kamery   

 

 

Na pořízených termo-snímcích je důležité sledovat škálu, která značí, jak moc 

se od sebe jednotlivé plochy liší. U hasičské zbrojnice přes vrata neevidujeme 

významné úniky tepla. 

 

Navrhovaná opatření 

1) Napojení na lokální distribuční síť s Centrem Caolinum, instalace 

podružného měření spotřeby energie 

2) Využití energie z instalace FVE a výměny zdroje vytápění za TČ na Centru 

Caolinum 
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Prodejna potravin, č.p. 103 

 

   

 

 

 

 

 

V této budově je prodejna potravin a v zadní části jsou masážní a rehabilitační 

služby. Budova je využívána jednotkami osob, 7 dní v týdnu, cca 8 hodin denně. 

Budova je energeticky velmi nehospodárná, bez zateplení. Energetická 

nákladnost je vyšší, se skutečnou spotřebou 143 kW/m2 vytápěné plochy se řadí 

objekt do třídy C. Tepelná ztráta budovy je odhadnuta na 21 kW. 

 

Graf 20 Roční spotřeba a platba za energie v budově prodejny potravin, 2024, Nevřeň
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Nákladnost

Technický popis budovy 

Rok výstavby 1981 

Zdivo cihly 

Počet podlaží 1 + půdní prostory 

Střecha sedlová, bez zateplení 

Fasáda bez zateplení 

Typ oken plastová dvojskla (2013) 

Prosklení budovy méně než 20 % 

Používané energie elektřina (9 MW/rok), zemní plyn (17 MW/rok) 

Platný PENB ne 

Energeticky vztažná plocha 191  m2 celkem, z toho 150 m2 vytápěná 

Energetická nákladnost 143 (C) 

Tepelná ztráta budovy 21 kW 

Technologie a vybavení 

Vytápění plynový kotel o výkonu 25 kW a spotřebě cca 17 MW/rok  

Ohřev vody elektrický bojler (2 kW) a el. průtokový ohřívač (2 kW)  

Chlazení ne 

Osvětlení LED žárovky, trubicové zářivky 

Spotřebiče lednice, mrazák, počítač, tiskárna, provoz rehabilitačních služeb 

FVE v současnosti ne 
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Graf 21 Průměrná denní spotřeba el. energie podle měsíců, budova prodejny potravin, 
rok 2024 

 

Spotřeba elektřiny v budově, kde funguje prodejna potravin a rehabilitační 

služby, je rovnoměrně rozložena do celého roku. Měsíční spotřeba elektrické 

energie se pohybuje mezi 16 a 19 kW/den. Spotřeba zemního plynu, kterým se 

budova vytápí, záleží na topné sezóně. V roce 2024 byl plyn úplně vypnutý 

pouze v červnu a červenci. Nejvyšší spotřeba byla v prosinci a lednu.  

Graf 22 Průměrná denní spotřeba zemního plynu podle měsíců, budova prodejny 
potravin, rok 2024

 

Obr. 34 Snímky prodejny potravin z termo-kamery   

 

Ze snímku termo-kamery jsou znát poměrně velké úniky tepla přes výlohová 

okna obchodu. Proto je doporučena jejich výměna.   

 

Navrhovaná opatření 

1) Celková rekonstrukce objektu s výměnou oken za trojskla, dveří 

a zateplením obálky objektu 

2) Přijímat v rámci sdílení energii z budoucích FVE na jiných obecních 

budovách (v rámci režimu aktivního zákazníka) 

3) Vytápění budovy zemním plynem časem nahradit tepelným čerpadlem 
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Obecní domek, č.p. 40 

 

 

 

 

 

 

 

 

V tomto rodinném domě bydlel podnájemník, v současnosti není využívána, 

čeká na celkovou rekonstrukci a nové využití. V roce 2014 byly vyměněny okna, 

ale jedná se o mimořádně energeticky neúspornou budovu, která je 

v současnosti vytápěna/temperována elektrokotlem. 

 

Graf 23 Roční spotřeba a platba za energie v budově obecního domku, 2024, Nevřeň 

  

Navrhovaná opatření 

1) Celková rekonstrukce objektu s ohledem na budoucí využití 
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NákladnostTechnický popis budovy 

Rok výstavby 1919 

Zdivo pálené cihly 

Počet podlaží 1 + nevytápěná půda 

Střecha sedlová, nezateplená 

Fasáda nezateplená 

Typ oken plastová dvojskla (2014) 

Prosklení budovy 20–40 % 

Používané energie elektřina (1,5 MW/rok) 

Platný PENB ne 

Energeticky vztažná plocha celková plocha 199 m2 

Technologie a vybavení 

Vytápění elektrokotel o výkonu 14 kW a spotřebě cca 1,3 MW/rok  

Ohřev vody elektrický bojler (2007) o výkonu 2 kW 

Osvětlení LED žárovky 
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Vodojem 

 

 

 

 

 

 

 

 

Vodojem se nachází zhruba 700 m vzdušnou čarou jižním směrem na kopci 

nad zastavěnou částí Nevřeně. Jedná se o novou budovu, která není vytápěná. 

Díky přivedenému kabelu pod polní cestou je odběrné místo v zastavěné části 

sídla na parcele č. 84. V roce 2024 spotřeboval vodojem cca 2,8 MW, což při 

započtení obchodní i distribuční části vyšlo na 22 tisíc Kč. V záměru obce je 

sloučení odběrného místa vodojemu s odběrným místem obecního úřadu. 

 

Graf 24 Průměrná denní spotřeba elektrické energie podle měsíců za vodojem, 2024, 
Nevřeň 

 

 

Průměrná spotřeba elektrické energie vodojemu byla v roce 2024 poměrně 

rovnoměrně rozložena po období celého roku. Pohybovala se zhruba v rozmezí 

6-9 kW za den, nejnižší spotřebu vykazoval únor a srpen/září a nejvyšší leden 

a prosinec. 

 

Navrhovaná opatření 

1) Napojení na lokální distribuční síť s OÚ 
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Technický popis budovy 

Rok výstavby nová budova z roku 2022 

Používané energie elektřina (2,8 MW/rok = 22 000 Kč) 

Odběrné místo – parcela č. 84 Vodojem – parcela č. 291/262 
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Kaolinový důl – Nevřeňské POD ZEMÍ 

 

  

 

Kaolinový důl, ve kterém se těžilo na konci 19. století, se nachází cca 400 m 

vzdušnou čarou severovýchodně od zastavěného území Nevřeně. Od roku 2019 

je zpřístupněn návštěvníkům, kteří se k němu dostanou od Centra Caolinum 

po naučné stezce lesem. Elektrická energie je spotřebovávána především 

na osvětlení zpřístupněných důlních chodeb. 

 

 

Graf 25 Průměrná denní spotřeba el. energie podle měsíců, Nevřeňské Pod zemí, 2024 

 

Průměrná spotřeba elektrické energie je v Nevřeňském Pod zemí ovlivněna 

především turistickou sezónou. Proto je vyšší spotřeba energie v letních 

měsících a nižší v zimě. Vyšší spotřeba v březnu byla zřejmě způsobena 

jednorázovou akcí – festivalem BLIK BLIK. Obec mění kvůli této akci také 

na týden jistič za silnější. Díky zájmu turistů spotřeba elektřiny stoupla, 

v letošním roce se bude za elektřinu zřejmě doplácet.  

 

Navrhovaná opatření 

1) Sdílet energii v rámci režimu aktivního zákazníka s dalšími obecními 

budovami, kde bude nainstalována FVE 
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Rok otevření veřejnosti 2019 

Používané energie elektřina (1,3 MW/rok = 17 600 Kč) 
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Veřejné osvětlení 

Obec má zpracován pasport veřejného osvětlení z roku 2014, v nejbližší době 

bude aktualizován. Celkový počet světelných bodů je 43, které jsou napojeny 

na dva rozvaděče. Zemní vedení je pouze v části nové zástavby. Obec má 

v záměru výměnu zbývajících starších 16 světelných bodů typu Malaga 

za úsporné LED. Dále je navržena instalace několika nových LED svítidel, 

3 z nich budou umístěny u plánované budovy dětské skupiny. Rozložení 

spotřeby elektrické energie během roku u veřejného osvětlení je ovlivněno 

délkou dne/noci. Proto je v zimě, kdy se délka dne zkracuje, spotřeba energie 

téměř dvojnásobná oproti letním měsícům.    

Navrhovaná opatření 

1) Výměna zbývajících koncových světel za LED 

2) Napojení VO Nevřeň na lokální distribuční síť s OM OÚ 

3) Využití energie z FVE na veřejné osvětlení 

 

 

Graf 26 Průměrná denní spotřeba el. energie podle měsíců, VO Nevřeň, 2024
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VO 1 Obec VO 3 Velké Vrchy VO 2 Nová Hospoda

Rozvaděč I Nevřeň – technický popis 

Počet světelných bodů 39 

Počet větví 3 

Typ  
23 x Luma LED (36 W) 
16 x Malaga (70 W)  

Vedení kabelů vzdušné vedení / zemní vedení 

Rozvaděč II Nová Hospoda – technický popis 

Počet světelných bodů 4 

Počet větví 1 

Typ  
3x  Luma LED (36 W) 
1x Malaga (70 W) 

Vedení kabelů vzdušné vedení 
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Objekt dětské skupiny – v plánu 

 

Novostavba objektu dětské skupiny bude stát na parcele č. 1/1 v blízkosti 

budovy obchodu se smíšeným zbožím. Kapacita je plánována pro 18 dětí, 

součástí bude gastro provoz s jídelnou, který bude sloužit celoročně. 

Předpokládaná celková spotřeba objektu je odhadnuta na 36,4 MWh/rok. 

Z toho elektřina z distribuční sítě 16,3 MWh/rok a 20,1 MWh/rok tzv. energie 

prostředí (FVE, TČ, odpadní teplo z technologie). 

Obr. 35 Roční průběh dodané energie dle účelu spotřeby a dle energonositelů 
v budově dětské skupiny 

  

Technický popis budovy 

Rok výstavby zatím nepostavena 

Typ budovy jednopodlažní dřevostavba 

Střecha plochá + šikmá 

Používané energie elektřina 

Okna dřevohliník, trojskla + venkovní pohyblivé žaluzie 

Platný PENB součástí energetického posudku, třída A 

Vytápění 
podlahové vytápění, TČ vzduch-voda o výkonu 
11,7 kW / nebo elektrokotel (9 kW) 

Ohřev vody TČ (zásobníkový ohřev) 

Chlazení multisplit systém + nucené větrání 

FVE je navržena FVE (21 kWp) + baterie (15,6 kWh)  

Předpokládaná spotřeba 
36,4 MWh/rok (z toho 25,2 MWh na vytápění, 
chlazení a ohřev teplé vody) 
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Souhrn za všechny obecní budovy 

Graf 27 Spotřeba el. energie všech obecních budov a VO podle měsíců, 2024 

 

Na těchto dvou grafech je sečtena spotřeba energií za všechna odběrná místa, 

která vlastní obec Nevřeň. Spotřeba elektrické energie se měsíčně pohybuje 

mezi 3 a 4 MW. Spotřeba zemního plynu byla závislá na délce topné sezóny. 

Graf 28 Spotřeba zem. plynu všech vytápěných obecních budov podle měsíců, 2024 

 

V budoucnosti předpokládáme, že vytápění plynem v obecních budovách bude 

postupně nahrazeno vytápěním tepelnými čerpadly. Spotřeba elektrické 

energie se tedy zvýší, zejména v zimních měsících. Díky nově instalovaným 

fotovoltaickým elektrárnám (na budově obecního úřadu a Centru Caolinum), 

díky lokálním distribučním sítím a sdílení vyrobené energie mezi odběrnými 

místy, bude část spotřeby pokryta z vlastních zdrojů.  
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Energetický akční plán 

V kapitole akčního plánu místní energetické koncepce 

se stanovují konkrétní kroky k dosažení energetických cílů 

obcí. a následujících stránkách vlastní podrobnou tabulku, 

která poskytuje přehled všech plánovaných opatření 

a aktivit realizovatelných v příštích 3 letech. Výhledová opatření, jejichž 

realizace je doporučena v delším časovém horizontu nebo je nutné na nich 

pracovat konstatně a dlouhodobě, jsou uvedena v podkapitole Výhledová 

opatření a aktivity. Cílem těchto dílčích kroků je energetická optimalizace 

obecních nemovitostí, snižování celkové energetické náročnosti a efektivnější 

využití lokálních obnovitelných zdrojů.  

Akční plány slouží jako podklad pro řízení energetických projektů v obcích 

a pomáhají zajistit, aby byla realizována opatření s největším přínosem. Z toho 

důvodu jsou opatření v tabulkách řazena dle priority – opatření uvedená 

v tabulce výše mají významnější přínos pro energetickou situaci v obci. 

Obsah tabulky v akčním plánu: 

Opatření – Sloupec zahrnuje popis konkrétních energetických opatření, jako 

jsou instalace solárních panelů, modernizace veřejného osvětlení nebo zateplení 

obecních budov. 

Aktivita – Tento sloupec obsahuje technické a implementační detaily opatření 

a pomáhá upřesnit, jak by mělo být opatření prováděno. 

Zdroje financování – Sloupec mj. zahrnuje přehled dostupných dotačních 

titulů, které mohou být využity k financování jednotlivých opatření. Mezi nimi 

mohou být regionální programy, ale také národní či evropské dotační tituly. 

Návratnost/úspora – Každé opatření je analyzováno z hlediska finanční 

návratnosti, tedy za jakou dobu se investice vrátí díky sníženým nákladům 

na energii, nebo z hlediska úspory na spotřebě. Tyto hodnoty pomáhájí 

při rozhodování, zda je konkrétní investice ekonomicky přínosná. 
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Akční plán Nevřeně 

Pořadí Opatření Aktivita 
Časový 
rámec 

Rámcová 
investice 

Zdroje 
financování 

Návratnost/úspora 

1 
Modernizace veřejného 
osvětlení 

Výměna 16 světelných bodů typu Malaga za úspornější 
LED ve veřejném osvětlení 2025 Podle projektu Mof 

Úspora až 70 % energie/ 
lampu 

Výměna starších typů zářivek ve veřejných budovách  
za úsporné LED žárovky 

2026 10-20 tis. Kč - 
Úspora až 70 % energie / 

žárovku 

2 
Energetická opatření  
na budově OÚ 

Varianta 1) FVE o výkonu 25,5 kWp, baterie 25,5 kWh, 
výměna zdroje vytápění za TČ o výkonu 16,4 kW, 
plynový kotel zůstává jako záložní zdroj, zavedení 
chytrého řízení energie v budově  

2026–2027 2,5 mil. Kč 
OPŽP, NPO, 

Mof 

33 let bez dotace, 

8 let s dotací (75 %) 

Varianta 2) FVE o výkonu 15,6 kWp, baterie 19,4 kWh, 

výměna zdroje vytápění za TČ o výkonu 16,4 kW, 
plynový kotel zůstává jako záložní zdroj, zavedení 
chytrého řízení energie v budově 

2026–2027 1,7 mil. Kč 
OPŽP, NPO, 

Mof 
FVE 11 let bez dotace, 6 let 

s dotací (50 %) 

 

3 

Energetická opatření  
na budově  
Centra Caolinum 

Optimalizace systému větrání v přípravné místnosti 2026 20 tis. - - 

Instalace FVE o výkonu 25,5 kWp na střechu CC, 
baterie 25,5 kWh, výměna zdroje vytápění za TČ 
vzduch-voda, zavedení chytrého řízení energie v 
budově 

2026–2027 2,4 mil. Kč 
OPŽP, NPO, 

Mof 

32 let bez dotace 

8 let s dotací (75 %) 

 

4 

Vytvoření lokální 
distribuční sítě 

Vytvoření lokální distribuční sítě (OÚ, moštárna, VO 
obec, vodojem) 
Vytvoření lokální distribuční sítě (Centrum Caolinum 
a hasičská zbrojnice) 

2026–2027 
Podle ceny 
výkopových 

prací 
vlastní 

Úspora na distribučních 
poplatcích (2,5 tis. Kč/MWh)  

a vedení jističe  
(cca 1,5 tis. za jeden jistič) 

5 
Sdílení energie v režimu 
aktivního zákazníka 

Sdílení energie mezi maximálně 10 odběrnými místy 
vlastněných obcí (např. OÚ, prodejna, Kaolinový důl, 
veřejné osvětlení atd.)  

2026+ - vlastní - 

6 
Výstavba budovy dětské 
skupiny 

Výstavba nové budovy s FVE na střeše (25 kWp) 
2026+  

OPŽP, NPO, 
Mof 

 

  



Místní energetická koncepce obce Nevřeň 

Stránka | 65 
 

Výhledová opatření a aktivity 

Opatření Aktivita Časový harmonogram Aktéři 

Informovanost a komunikace 

Informovanost a vzdělávání občanů v oblasti energetiky, vyvolání diskuse nad 
zapojením do energetické komunity  

průběžně Obec, občané, 
podnikatelé, další 

vlastníci zdrojů, MAS Navázání komunikace a spolupráce s okolními obcemi (zejména Svazek obcí Krašov, 
např. Všeruby) v otázce energetického společenství 

průběžně 

Energetická opatření na budově 
prodejny potravin 

Komplexní rekonstrukce budovy (výměna oken, dveří, zateplení obálky budovy) 
2027+ Obec 

Výměna zdroje vytápění 

Energetická opatření na budově 
obecního domku č.p. 40 

Celková rekonstrukce s ohledem na budoucí využití 
2028+ Obec 

Energetické společenství 

Principem aktivního zákazníka nebo energetického společenství sdílet přebytky energií z 
komunálních elektráren do obecních, popř. dalších budov 

průběžně Obec 

Aktivní pomoc občanům a podnikatelům v případě zájmu o založení energetického 
společenství s významným dopadem na energetiku obce 

průběžně 
Obec, občané, 

podnikatelé 

Zavedení systému energetického 
managementu 

Monitoring a vyhodnocení spotřeb energie v obecních budovách a množství vyrobené 
elektrické energie obecními zdroji 

2026+ Obec, občané 

Obec, občané 
Na základě vyhodnocení navrhovat optimalizační opatření  2028+ 

Vzdělávání zaměstnanců a nájemníků v obecních budovách o efektivním využívání energií  
a provozování systémů vytápění, osvětlení či ventilace, aby se snížila spotřeba v obecních 
budovách 

2028+ Obec, občané 

Energetická opatření pro budovy 
vytápěné plynem či uhlím 

S koncem životnosti současných kotlů postupný přechod na alternativní ekologičtější zdroje 
vytápění (doporučeno tepelná čerpadla, kotle na dřevo apod.) průběžně 

Obec, občané, 
podnikatelé, další 

vlastníci zdrojů, MAS 

Instalace zdrojů lokálního významu 
Otevření diskuse nad dalšími typy zařízení využívající obnovitelné zdroje energie (tepelné 
čerpadlo systém země-voda, větrná elektrárna 

průběžně 
Obec, občané, 

podnikatelé, další obce 
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Financování 

Financování realizace projektů a aktivit uvedených 

v energetickém akčním plánu bude zajištěno kombinací dvou 

typů zdrojů. Jedná se o vlastními zdroje obce, tj. z každoroční 

obecní rozpočty. Dále se jedná o různé dotační tituly zejména 

na evropské, národní i krajské úrovni. Dále jsou uvedeny základní informace 

o relevantních dotačních titulech. 

Evropské zdroje financování 

Operační program Životní prostředí (OPŽP) 

Operační program Životní prostředí je základním dotačním programem 

ze struktury evropských operačních programů, který cílí na oblast ochrany 

životního prostředí. Ve svém třetím programovém období v letech 2021–2027 

poskytne České republice z fondů Evropské unie (Evropského fondu pro 

regionální rozvoj a Fondu soudržnosti) zhruba 61 miliard korun. Aktuální 

operační program Životní prostředí se dělí na 6 specifických cílů, z nichž první 

dva jsou klíčové pro oblast energetiky a úspor energií. 

Specifické cíle:  

1. Energetické úspory   4.  Vodovody a kanalizace 

2. Obnovitelné zdroje energie  5.  Oběhové hospodářství 

3. Adaptace na změnu klimatu  6. Příroda a znečištění 

V rámci výzev ze specifického cíle Energetické úspory jsou podporovány 

projekty zaměřené na snížení energetické náročnosti veřejných budov a veřejné 

infrastruktury, a tím i snížení konečné spotřeby energie, posílení úspor primární 

energie z neobnovitelných zdrojů, snížení energetické náročnosti systémů 

technologické spotřeby energie, podporu výstavby nových veřejných budov, 

které splňují parametry pro pasivní nebo plusové budovy, na zlepšení kvality 

vnitřního prostředí veřejných budov, zvýšení adaptability budov na změnu 

klimatu či snížení objemu emisí skleníkových plynů produkovaných v sektoru 

budov. 

Specifický cíl Obnovitelné zdroje energie podporuje posílení využití 

obnovitelných zdrojů energie v budovách jako integrální součást komplexní 

revitalizace budov veřejného sektoru, zvýšení podílu obnovitelných zdrojů 

energie v konečné spotřebě energie ve veřejné infrastruktuře, snížení objemu 

emisí skleníkových plynů a znečišťujících látek a zvýšení energetické účinnosti 

v sektoru veřejných budov a veřejné infrastruktury. 

Národní plán obnovy (NPO) 

NPO vznikl jako reakce na pandemickou situaci (Covid-19) a měl pomoci 

nastartovat ekonomiky členských zemí EU po krizi. Na pandemii Covid-19 však 

téměř plynule navázala další krize, a to energetická krize v důsledků ruské 

agrese proti Ukrajině. Aktualizovaný NPO má pomoci nejen s celkovou 

energetickou transformací, úprava NPO zahrnuje ale také další priority. 

Z hlediska energetiky je důležitý pilíř Fyzická infrastruktura a zelená tranzice 
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a pilíř REPowerEU. Zejména pak komponenty jako jsou Snižování spotřeby 

energie ve veřejném sektoru (např. budovy a soustavy veřejných osvětleních), 

Přechod na čistší zdroje energie, Čistá mobilita, Renovace budov a ochrana 

ovzduší, Ochrana přírody a adaptace na změny klimatu, Infrastruktura 

pro obnovitelné zdroje energie a elektrizační soustava, Podpora decentralizace 

a digitalizace odvětví energetiky či Dostupné bydlení. 

Modernizační fond 

Modernizační fond čerpá prostředky zejména z emisních povolenek v systému 

EU ETS na období 2021–2030. Prostředky modernizačního fondu jsou 

rozdělovány Státním fondem životního prostředí. 

Modernizační fond je členěn do několika oblastí: 

1. RES+ – Nové obnovitelné zdroje v energetice 

2. HEAT – Modernizace soustav zásobování tepelnou energií 

3. ENERG – Energetická účinnost a snižování spotřeby energie 

4. TRANSPORT – Modernizace dopravy 

5. GREENGAS – Obnovitelná plynná a kapalná paliva 

6. SMARTNET – Modernizace energetických soustav 

7. KOMUNERG – Komunitní energetika 

8. I+ – Inovativní a komplexní (individuální) projekty 

Pro financování projektů obcí jsou klíčové oblasti 1, 3 a 6. Oblast 1 podporuje 

projekty zaměřené na výstavbu FVE na obecních budovách. Oblast 3 řeší mimo 

jiné i realizaci projektů, které jsou zaměřeny na realizaci komplexních 

energetických úspor a oblast 6 podporuje modernizaci veřejných osvětlení. 

Další zajímavou oblastí je komunitní energetika, kde se mohou obce účastnit 

vzniku a fungování energetických společenstvích na obecní či regionální úrovni. 

Národní zdroje financování 

Rekonstrukce veřejných budov podporuje dotační program Podpora obnovy 

a rozvoje venkova na Ministerstvu pro místní rozvoj ČR. Konkrétně se jedná 

o kulturní domy, budovy se sídlem obecních úřadů (může být i komplex budov 

/ areál), knihovny, školní budovy určené pro výuku mateřské školy, základní 

školy včetně prostor pro družinu a školní kuchyň i jídelnu či multifunkční domy. 

Součástí těchto projektů mohou být i aktivity, které jsou zaměřeny na snižování 

energetické náročnosti zmíněných budov. 
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Závěr 

Tento koncepční dokument navrhuje opatření, jejíchž aktivní realizace 

představuje cestu k udržitelnému a efektivnímu hospodaření s energetickými 

zdroji na území obce. Pokud se má v obci něco výrazněji na poli energetiky 

rozvíjet, je zapotřebí aktivního zapojení obyvatel. Podle posledního sčítání lidu 

2021 nejméně 40 % domácností v Nevřeni používá k vytápění obnovitelné 

zdroje energie (tepelné čerpadlo nebo dřevo). V posledních letech se rozvíjela 

nová výstavba, která bude zřejmě pokračovat, minimálně na 11 budovách je 

nainstalována fotovoltaická elektrárna. Zároveň obyvatelům chybí informace 

o lokální energetice a především o sdílení energie.  

První doporučení před instalací jakýchkoliv obnovitelných zdrojů směřuje 

k energetické optimalizaci – tzv. „ozdravení“ budov, které sníží spotřebu 

energií. Jedná se např. o zateplení budov, výměnu oken, dveří, vhodné umístění 

spotřebičů a otopných soustav, ale také odbourání uživatelských chyb 

při hospodaření s energiemi. To platí jak pro veřejné budovy, tak pro 

domácnosti v obci. 

Kromě potenciálu slunečního záření, které je podobně slibné na většině území 

Čech, najdeme v Nevřeni bohatství v lesích, z nichž mohou těžit dřevo také 

občané Nevřeně formou samovýroby. Další energie skýtající podobný potenciál  

se ukrývá v zemi, jelikož podloží pod obcí je poměrně teplé. Plnohodnotné 

využití geotermální energie je však teprve v počátcích, stejně jako technologie 

využívání hornin na uchování energie. Využití tepelných čerpadel využívajících 

mělkou geotermální energii by mohlo být jednou z variant vhodného přechodu 

od topení zemním plynem (neobnovitelným zdrojem), kterým v obci stále topí 

téměř třetina domácností. Vítr je zdrojem energie, který dobře sezónně 

doplňuje energii ze slunce. Malé větrné elektrárny nedosahují potřebného 

výkonu. Velké turbíny potřebují širokou podporu nejen občanů Nevřeně, ale 

také okolních obcí, které by se na výstavbě společného zdroje mohly podílet.  

V akčním energetickém plánu pro obec je navrženo několik opatření. Mezi ty 

největší patří výstavba tří fotovoltaických elektráren na budovách obecního 

úřadu, Centra Caolinum a na plánované budově pro dětskou skupinu. Ty jsou 

doplněny bateriovými úložišti, je však zřejmé, že v letních měsících, kdy 

elektrárny vyrábí nejvíce energie, se mohou o přebytky dělit s ostatními 

obecními budovami. Lokálními distribučními systémy se některé budovy 

propojí přímo, s ostatními lze využít režim aktivního zákazníka, který v ČR 

funguje od srpna 2024. Dalším krokem ke sdílení energií napříč širokou 

komunitou skýtající další, mnohem rozsáhlejší možnosti, je založení 

energetického společenství. 

 


